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MeTobl BbIYUCIEHUHN

1. OBLME PEKOMEHOALUUM NO
N3YYEHUIO ANCLUMIJINHDI

1.1. O6wue nonoxkeHms

[Nna nM3ydeHns AMCUMNAMHBI CTYAEHTY NpeanaratoTcs SeKUMOoH-
Hble 3aHATMS M 1abopaTopHbIV NpakTMKyM. O6s3aTesibHbIM 351eMeH-
TOM SIBMISIETCS TaKKe camocTosTenbHas pabota. U3 180 obwmx y4eb-
HbIX YacoB 69 YacoB OTBOAUTCS Ha CaMOCTOSITENbHYIO paboTy CTyAeH-
Ta. B paMkax BblAeNeHHbIX Ha CaMOCTOSITENbHYI0 paboTy YacoB CTy-
[AEHT JO/HKEH Mpov3BOAMTbL MOAFOTOBKY K slabopaTopHbiM paboTam,
PEVWTUHIOBbIM M 3K3aMeHaLMOHHbLIM NMPOBEPKAM, @ TakxKe M3yyaTb Te-
Mbl, OTBEAEHHble MNpenojaBaTesieM Ha CAMOCTOSITENIbHOE W3y4yeHue
(Tembl 3.2 «OpHOMepHas 6e3ycnoBHas onTuMM3aums.», 4.2 «Anro-
PUTMbl  OCHOBHbIX anrebpanyeckux onepauuin.», 6.3 «[loHATHE
CMNaH-MHTEPMONSAUMN YHKUMIA», 8.2 «YucneHHoe pelueHve Kpae-
BbiX 3a4a4 ans OAY.»). MOMUMO pas/IMYHBIX METOAUYECKMX YKas3aHWM
M CrNCKa PEKOMEHAYEMOWM NUTepaTypbl CTYAEHT AO/MKEH 06CyXxAaaTb
BO3HMKAIOWUME Y HEro BOMPOCbl Ha KOHCYNbTauMsaX, Ha3HayaeMbIX
npenogasaTenem.

1.2. MnaHupoBaHMe U OpraHM3saumsl BpeMeHu, Heobxo-
ANMOro ANs U3y4YeHUs ANCLUNJINHDbI

B Tabnuue 1.1 npeacTtaBneHo NpUMEPHOE pacrnpeaesieHne ya-
COB CaMOCTOSITENbHON paboTbl, KOTOpblE CTYAEHT AO/MKEH OTBOAUTH
Ha TOT WM WHOW BWUA 3aHATMI. TEM HE MeHee, YUUTbiBasi 0COH6EHHO-
CTW KaXX[oro CTyAeHTa, YKa3aHHbIe Yacbl MOTYT BapbUpOBaTbCS.

Tabnuua 1.1 — MpuMepHoe pacnpedesieHMe YacoB CaMOCTOSITENbHOM

paboThbl
N2 Bup camocTosTenbHou paboThbl Ob6beM BpeMeHu, Hac
n/n
o4yHas 3a04Hast
1 | 3akpenneHue nNekUuMoHHOro MaTepuana 15
) M3yyeHre TeM, BbIHECEHHbIX Ha CaMOCTOATESb- v
Hoe u3yyeHue (3.2, 4.2, 6.3, 8.2)
MoaroTtoBka k nabopaTtopHbiM paboTam 23
4 | NoaroToBKa K peUTUHIOBOMY KOHTPOJIHO 10
5 MoaroToBKa K 3K3aMeHy 14
Ntoro 69




MeTobl BbIYUCIEHUHN

AvcumnnunHy cneayeTt v3y4yaTb CTPOro no niaHy 3aHsatuid. Cty-
JIEHT [I0/KEH CBOEBPEMEHHO BbIMNOJHATL TEKYLLME NabopaTopHble pa-
60Tbl W 3aMILATb UX BO BPEMS 3aHATUA UM Ha KOHCYNbTauun. Kax-
fas nabopaTtopHas paboTa paccyMTaHa Ha HECKOMbKO ayAUTOPHbIX
yacos. lNpvMepHOe pacnpeaeneHne YacoB Ans MOAFOTOBKM K caade
nabopaTtopHbIX paboT nNpuBeaeHo B Tabnuue 1.2.

Tabnvua 1.2 — MNprMMepHOe YNCIo YacoB ANs NoAroToBKM nabopatop-
HblX paboT

A
tKH¢ YUpaBAeHyle AUCTAHLOUMOHHOTIO 06yqum{ U IMOBBIILIEHU A KBa.}ll/ICl)l/lKaLl,I/Il/l

Ne Ob6bem
Tema n cogepxaHue N2 Tembl 13
nab. nabopaTopHOro 3aHATUs pasgena BpEMEHM,
pab. yac
1 J1. p. N21 OcHOBbI NOTrPELLIHOCTM BbIYUCIEHMUI. 2.1,2.2 4
2 n.p. N92v MeToabl peleHnst  HeNMHENHbIX 3.1 5
YPaBHEHWUN.
3 J1. P. N23 PeweHune cucrem JIMHENHbIX anre6- 4.1 5
panyeckmx YpaBHEHWUN.
4 n. P. N°4 L-IglcneHHble MeT(i,Cl,bI pelweHns cu- 51 5
CTEM HeNMHENHbIX YPaBHEHWUN.
5 I.p. N9u5 Annpokcumauma M MHTepnonauns 6.1,6.2 5
dYHKUMN.
6 J1.p. N26 YuncneHHoe anddepeHumMpoBaHue 7.1 3
7 J1.p. N27 YncneHHoe MHTerpmpoBaHume. 7.2 4
8 J1.p. N98 PewieHune 3agaum Kowwu gna O4Y. 8.1 5
NTOro 36
B xofe ocBOeHUs Kypca CTyAeHT AO/MKeH caaTb COOTBETCTBEH-
HO:

e K KOHLYy nepBoro pertuHrosoro 6noka 1, 2, 3 nabopaTopHble
paboThl;

e K KOHLY BTOpPOro peiTuHrosoro 6noka 4, 5, 6, 7 n 8 nabopa-
TOpHble paboTbl;

K 3K3aMeHy CTyAeHT [OKEeH oTuMTaThCa Mo BceM nabopatop-
HbIM 3aHSATUSAM. TeMbl, pAaCCMOTPEHHbIE Ha JIEKUMOHHBIX 3aHATUSAX, HO
He OTpaXxeHHble B 1abopaTopHbIX paboTax 3aKpennsaTcs CTYAEHTOM
BO BPEMS CAMOCTOSITENBbHOM PaboThl.

1.3. Mcnonb3oBaHue MaTepuana yuyebHo-
MeTOoAMNYECKOro KoMIJiekca

YuebHO-MeToaNYEeCKUn KOMMNEKC COAEPXMUT NIEKLIMOHHBIN KypC,
MeToAMYeckue ykasaHusi K nabopaTopHblM paboTaM, BOMpOCk! K 3K3a-
MEHY.

Mpy NOAroTOBKE K NEKUMSIM CTYAEHT U3y4yaeT NEKUMOHHbIE Ma-
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Tepuasbl, PEKOMEHAOBAHHYIO M JOMONIHATENbHYIO UTepaTypy.

[na noaroToBkM K nabopaTopHbiM paboTaM, pPYGEXHOMY KOH-
Tpono TpebyeTcs M3ydyeHue NEKUMOHHOro MaTepuarna, YBEPEHHOe
3HaHWE OTBETOB Ha TECTOBbIE BOMPOCHI A/t 3aKpersieHnsl MaTepuana.
Mocne caMoCTOSATENBHOIO BbIMOJIHEHWUS BCEX 3a[aHuUii NabopaTopHoM
paboTbl, HEO6XOAMMO MOATrOTOBUTCS K €€ 3alUTe Ha MpaKTUUYECKUX
3aHATUSX.

1.4. Pa6orta c nutepartypoi

MoMMMO nekuui, pekoMmeHaoBaHHol (Tabnuua 1.3) u gonon-
HUTenbHOW (Tabnuua 1.4) nuTepaTypbl MOXHO MCMOJIb30BaTh TaKXe U
LPYryl0 nMTepaTypy, UMEIOLLYIOCS B HanMumMm B 6ubnmorteke unm cetu
NHTepHeT.

Tabnuua 1.3 — CNKCOK OCHOBHOM NUTepaTypsbl

¢ yupaBJIeHl/le AUCTAHLOUMOHHOTIO 06yqum{ W IIOBBIIIEHU A KBaJll/ICl)l/IKaLI,I/Il/I

MaHTenees A.B.

ABTOp Ha3BaHue N3paTenbcTBo
Oemnposny B.11., OCHOBbI BblMMCIUTENBHOM MaTeMaTuku :|Cl6.: JlaHb

MapoH U.A. y4eb. nocobue

baxsanos H.C., YuncrneHHble MeToabl B 3afadax M ynpax-| M: JlabopaTtopusi 3HaHuiA
NanuH A.B., HEHMAX

YwmxoHkos E.B.

Kupees B.U., YucneHHble MeToabl B NpuMepax v 3agadax | Cro.: JlaHb

Tabnuua 1.4 — CNUCoK AOMNOSHUTENBHOM NUTepaTypbl

ABTOp

Ha3BaHue M3paTenbcTBO

Baxeanoe H.C.,|YncneHHble MeToabl. PelueHne 3agay u|M: JlabopaTopusi 3HaHWIA
KopHeB A.A.,|yrnpaxxHeHus.
YwmxoHkos E.B.

roCyZapCTBEHHbI
BEpcuTeT

Mepkynosa H.H.,|MeToabl mpuGAMKEHHbIX BblYMCIEHWI: |HaumoHanbHbLIM Mccneno-
Muxainos M.[l. |yyebHoe nocobue BaTENbCKUN Tomckui

yHU-

1.5. PasbsicHeHMs no noBoAy paboTbl C TECTOBLIMM Ma-
TepuasiaMm U NOAroTOBKU K dK3aMeHy

Ana kaxzaoi nabopaTopHon paboTbl NpUBEAEH CMINCOK TECTO-
BbIX BOMPOCOB. ST BOMNPOCh! NpeAHasHaYeHbl AN CaMOTECTUPOBaHUS
8
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CTYAEHTOB NPV MOATOTOBKE K BbIMOSIHEHUIO paboTbl. CnegyeT npoyn-
TaTb TEOPETUYECKYIO YacTb METOAMYECKOro MaTepuana, 3aTeMm, oTBe-
Yyasl Ha TecToBble BOMPOCbl, y6eanMTbCs B MOSIHOM MOHMMaHWKW 3TOro
MaTepuana U, 3aTeM, NPUCTYNUTb K BbINOSHEHMIO PaboThl.

Mpy NOAroTOBKE K 3K3aMeHy HeobXoAMMO MOBTOPUTL YYeBHbIN
MaTepuarsn, NCrosib3yst KOHCMEKT SIEKLMI, OCHOBHYIO, AOMOSIHUTENbHYIO
N NepuoamyecKyto nuTepaTtypy, KOHCynbTauun. Utoroeas atrectaumns
ocywiecTsnseTcss B (hopMe MMUCbMEHHOTO 3K3aMeHa. DK3aMeHaLUMOH-
Hbli BUNET COAEPXUT TPU TEOPETUYECKMX BOMpPOCa M ABa MpakTuye-
CKMX 3afaHus. Ha sk3ameH BblHOCUTCA 50 penTuHroBbiX 6annoB, Ko-
Topble npubaensioTcs K 6annam, 3apaboTaHHbIM CTYAEHTOM B XoAe
MPOBEPKM TEKYLLEW YCNEBAEMOCTMH.

YcnoeBneM ponycka K 3K3aMeHy SIBNSIeTCA caada BCex rnpeay-
CMOTPEHHbIX KypcoM nabopaTopHbIX paboT.

2. NABOPATOPHASI PABOTA N°1:
OCHOBbI NMOrPELLHOCTEN BbIMUCJIEHUN

2.1. Lenb pa6otbl

Lenb paboTbl: BeipaboTaTb HaBblkn paboTbl C NpUGAMKEHHBIMM
4YnCraMu, HaBblKU MPUMEHEHNUS HOPMYN ANst BbIYUCIEHMS] MOFPELLIHO-
cTelt apudMeTMUecknx onepaumnii, hyHKUMA OOHOW M HECKONbKUX ne-
peMeHHbIX. MO3HaKOMUTLCS C 6a30BbIMM MOHSATUSIMU TEOPUM MOrpeLl-
HOCTEN Ha MpuUMepe BbINONTHEHUS MHAWUBWUAYaNbHOW pacyeTHoON pabo-
Thl.

PaccmaTpuBaeMble 06bEKTbI: YMCIIOBbIE BeNMNYUHDbI, abconioT-
Hbl€ N OTHOCUTEJIbHbIE MOrpeLIHOCTH, CDYHKLWIVI MHOIMX nepeMeHHbIX
1 oLWKnBKM npeacraBneHnsa nx BxXoAHbIX napaMeTpoB.

2.2. OCHOBHbIE MOHATUSA U COOTHOLLUEHUA

Mpy pelweHnn 3agaun Ha IBM nonyyaeTcs YMCNOBOW pe3ynb-
TaT, KOTOPbIN, Kak NpaBusIo, He SBMSIETCS TOYHbIM, T.K. B NpoLiecce ee
NnoaroToBKM M peanu3aumm Ha 3BM (npu nocTaHOBKe 3agayun M xXone
BblUMCMIEHMS])  BO3HWMKAIOT norpewHoctu. lMoatomy nobas 3apava,
CBSi3aHHasi C MacCOBbIMW AEWCTBUSIMU Haj YMCIIiaMKU, MOXET ObiTb pe-
LIeHa C TOM MM UHOM CTeneHbi TOYHOCTU.

AOCO/IIOTHAS M OTHOCUTE/IbHAS [T0MPELIHOCTYU

0O603HaunM yepes A — TOYHOE 3HAYEHME uucna; a — npubnu-
XXEHHOE Ynco.
Onpepenexuve. ABCOMOTHAsA NOrPELLIHOCTb NPUBNMXKEHUS paBHa
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A
tKH¢ YUpaBAeHyle AUCTAHLOUMOHHOTIO 06yqum{ U IMOBBIILIEHU A KBa.}ll/ICl)l/lKaLl,I/Il/l

. MeTo bl BBIYKC/IEHUA

A, =|4-d M

Onpepnenenue. MpeaenbHol abcontoTHol norpelHoctbio (MAIM)
Ha3bIBAETCSA YMCIIO, HE MeHblLee BO3MOXHOMN All.

a—-AN <A<a+A, (3)
Toraa 3HayeHue uncna A 3anucbiBaeTcs, Kak
A=a=*A, 4)

MpuMep2. Yucno a= 45,3 nonydeHo OKpyrneHneMm. ToyHoe
3HayeHne A He usBecTHo. OgHaKo, NoMb3ysiCb NMPaBWIOM OKPYITIEHMS
(abcontoTHas owmnbka He NPEBOCXOAUT MOMOBUHbLI NMOC/EAHEr0 OCTaB-

*
JIEHHOr0 pa3psida), MOXHO CKas3aTb, YTO Aa = 0,05 .
CnepoBaTesibHO, ans TOYHOro uncna A MMEeeM
A=453+0,05.

3ameyaHune. B kauecTBe npepaenbHOW abCOMOTHON MOrpeLlHo-
CTU cnegyeT BblbMpaTb HaUMEHbLUYIO AOMYCTUMYIO OLEHKY abcontoT-

*
Holi norpewHoctn A, =SUPA .

Mpumep3. TMpu BbIMUCIEHUM OMHBI OTpe3ka OKas3anocb, 4YTO
owmnbka m3MepeHuss He npesbiwaeT 0,5 cM; Tem 6onee oHa He npe-
BbiwaeT 1,2 n 3 cM. OgHako, 6onee TouHoe NpeacTtasneHne (4) cooT-

*
BETCTBYET Aa =0,5cm .
3aMeyaHue. Ha npakTuke MCNOMb3YKT BblpaXXeHUE «C TO4YHO-

ctbto o 0,01». 310 o3Ha4aeT, yTo MAI Aa = 0,01

Ona onpefeneHus kayectsa M3MepeHWii HeobxoaMMmo onpe-
[ennTb, Kakyto aonto coctasnset Al unum MAMM oT usmepsieMoit Benu-
UYMHbI A.

Onpepenenne. OTHOCUTENbHOW norpetuHocTbio (OM) O, npu-

BMKEHHOTO UMCNa @ HasbiBaeTcs OTHoWeHe Al A k |a , T.e.
o =—=
a 5

*
Onpepenexune. Yucno 5a >0 , 3aBefomMo npessbiwatoliee Orl
WK el paBHOE, Ha3blBAETCA NpeaenbHOM OTHOCUMTENbHOM.
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A
tKH¢ YIIpaBJIeHI/le AUCTAHLOUMOHHOTIO 06yqum{ U IMOBBIILIEHU A KBaJlI/ICl)l/IKaLI,I/Il/I

— MeTobl BbIYUCIEHUHN
0,<0, (6)
W3 (5), (6) cnenyet
A, =45, ™)
3a MOM nNpubAMKEHHOrO YMCIa @ MOXHO MPUHATD
5 A,
= 8
a ‘A ( )
YuntbiBas, Yto A ~ a, u3 (7)6 (8) nmeem
A, =|a|-5, (9)
Torga nonyymm
5" A
= 10
a ‘ 4 (10)

BepHble 3HaKku rpub/IMmKEHHOro Yncia
MycTb NpubnvKeHHoe YiCno @ B (] -MYHOM cUCTeMe NpeacTaB-
NEHO KOHEYHOW ([ -MYHOMN APO6bio:

-1 —n+l
Ara=a,q"+,,0" +...+a, ., "
—n+2
(+am—n+2qm " +) (11)
Aa
Mpumep:

a, =0,007001, =7-10°+0-10*+0-10° +0-10°°
a, =2003000000,, =2-10° +0-10° +0-10" +3-10° +0-10°

Onpepenexve:
[oBOpAT, UTO N nNepBbiX 3HAYaWMX UMGP NPUBAMKEHHOrO K

A uucna a sBNAOTCS BEpPHbIMM, €Cn abConoTHas MOrpeLHOCTb
sToro uncna A, :|A—a| He MpeBbILWAET MOMA0BUHbI (B Y3KOM CMbIC-

ne) eavHULbl paspaaa (M caMoi enHWLbI - B LUMPOKOM CMbIC/E), Bbl-
paxkaemoro N -oi 3Havallen undpoii, cunTas cnesa Hampaso, T.€.

m-n+1

1
A, =r-q I <— - B y3KOM CMbIC/ie
: 2

r <1 - B lLUMPOKOM CMbICNE
11



A
tKH¢ YUpaBAeHyle AUCTAHLOUMOHHOTIO 06yqum{ U IMOBBIILIEHU A KBa.}ll/ICl)l/lKaLl,I/Il/l

MeTobl BbIYUCIEHUHN

Torpga no onpegeneHnto B (*) nepBole N undp

Oy Oy s+ o1 Oly_pyyy ITOTO HMCNA SBNSIOTCS BEPHLIMU (B Y3KOM W LK~

POKOM CMbICTIE).

MpakTnyeckoe NpaBuao OKPYINEHUS:
Mpy BbINOAHEHWUWN NPUGIVKEHHBIX BbIYUCIIEHNIA YUCIO 3HaYa-

WX undp NPOMEXYTOYHBIX pe3ynbTaTOB HE AO0/MKHO NpeBblilaTh
yncna BepHbIx undp 6onee, YeM Ha OAHY UK ABE eAUHULbI.

CoxpaHeHue 3anacHblX 3HaKOB MMeEeT TOT CMbICA, YTO 06bIYHO
oLeHKa MOrpelHOCTEN pe3yNnbTaToB MPOVM3BOAUTCA ANS HaWXyALUMX
BApUaHTOB, M (haKkTU4YecKas MOrpeLlHOCTb MOXET OKa3aTbCs 3HaAYU-
TENbHO MeHbLUEe MaKCMManbHON TEOPETUYECKON.

TOYHOCTb NPUBAMXKEHHOIO YMCIa 3aBUCUT HE OT KONMYecTBa
3Havawmx undp, a OT KOIMYECTBa BEPHbIX 3HAYaLUMX LUMP.

Mpumep:
[ns TouHoro 3Hayenns A =35,97,, uncno a =36,00,, sens-

€TCA I'IpI/I6J'IVI)KEHVIeM C TpEMSA BEPHbIMU 3HaKaMy, T.K.

|A-2/=0,03,, < %xlO‘l =0,05u m=1,

m—-n+1l=-1>n=3

2.3. TlpakTnueckas yactb

1. MMpoBecT aHanu3 npefenbHbIX 3HAYeHW abCONMOTHBLIX W
OTHOCUTENbHBIX NMOrPELIHOCTEN 3aAaHHbIX B KaXXA0M UHAWUBUAYaANbHOM
BapuaHTe 3afaHus.

2. OnpefenuTb BepHbIE 3HAaKM YUCIOBbIX AaHHbIX (B LUIMPOKOM
N Y3KOM CMbICNE).

3. OueHuTb npegenbHble abCOMOTHLIE U OTHOCUTESNbHbIE MO-
FPELUHOCTN BbIYMCNEHUS (DYHKLUUWM MPU HETOYHBLIX BXOAHBLIX A@HHbIX.
Pe3ynbTaTtbl paboTbl 0POpMUTL B BMAE OTHETA.

2.4. TMMpumMmepbl peanusaumm
3apgava. Onpegenmvte MAMN wn  MNOM o6béma wapa

V=%7z-d3, ecnm d=3,7cm +0.05, a =314
(7 =314159),

Pewenne.

12



YUpaBAeHMe AUCTAHLOUMOHHOTIO 06y‘{eHl/lH U IMOBBIILIEHU A KBaJlI/ICl)l/IKaLI,I/Il/I

MeTobl BbIYUCIEHUHN

ov 3 ov 2
5_%(1 —8,44,a—d—%7zd =215
B cuny (10) ans NAM o6bEmMa

A, =1,088 ~1,1(cm®)

Mostomy NAN V= %ﬂ'd3 ~ (27,41 e’

. 1088
Otctopa MOMN 5v = m = 0,0397 ~ 4%

3apava 1. [laHo npubnmxerHoe umcno @ = 88,325 u us-
BECTHO, YTO Y 3TOr0 YMC/a TPY BEPHbIX 3HaYaLLMX LUMDpbl B LUMPOKOM
(y3koM) cmbicrie. OueHUTb abCoMIOTHYIO U OTHOCUTENbHYHO MOrpeLl-
HOCTb B 060MX criyyasx.

PeweHwne. MockonbKy y uncna € Tpu BEPHbIX UMPPbI B LWUMPO-
KOM (y3KOM) CMbICNe, TO abComnoTHas MOrpewHoOCTb AaHHOTO YnCia He
NPeBOCXOANT eauHUUbl (MOMNOBMHBLI €AMHULbI) MOCNeAHEr0 BEPHOro

pa3psaaa, T.€.
Aa < w*10MT = 01*w= {0%;3 _ f11;5
w 0002w = 1;
o 1-n * = ’ '
da=—10 =0,0013 * w {0.0‘3065 w = 0.5.

a;

3apaua 2. [laHo npubnmxenHoe uncio @ = 2.7182 u ero

abcontotHas norpewHocts Aa = 0.007.

OnpegenuTtb, Kakue 3Havalme umdpbl NpUBAMXKEHHOrO yKcna
6yayT BEpHbIMK B LUIMPOKOM (Y3KOM) CMbICE.

PeweHwne. B cuny cooTHoweHus (5) nmeem:

0.007 < w + 10971,
PeweHue 3Toro HEPaABEHCTBA €CTb:
n=3npuw = 1;
n < 2npu w = 0.5.
Takum obpasom, y npubmmxkeHHoro uncna @ = 2.7182, no

KpaiHel Mepe, TpU BEPHbIX 3HaKa B LUMPOKOM CMbIC/IE U ABA BEPHbIX
3Haka B Y3KOM cMbicne. Npo ocTanbHble UMdpbl Mbl HE MOXEM, CKa-

13



A
tKM¢ YUpaBAeHyle AUCTAHLOUMOHHOTIO 06yqum{ U IMOBBIILIEHU A KBaJlI/ICl)l/IKaLU/Il/I

. MeTo bl BBIYKC/IEHUA

3aTb, BEPHbIE OHW UK HET.
3apaua 3. [laHo npubnmxenHoe uncno @ = 2.7182 wu ero

oTHocuTenbHas norpetwHocts 6a = 1%.
Onpepnenutb, Kakue 3Havalume umdpbl NpUBAMXKEHHOMO Yucna
6yayT BEpPHbIMK B LUMPOKOM (Y3KOM) CMbICE.
PewweHne.
Onpegervm Aa = da * |a| = 0.0028 n notpebyem BbI-
nonHeHns HepaeeHcTga (5):
+
0.028 < w + 10™*L,
PelunB 3TO HEPABEHCTBO, MOJTYYUM:
n<=2mnmnpuw =1uw = 0.5.
Takum 06pasoM, y NpUBAMIEHHOrO YMCNa, MO KpalHein Mepe,
[Ba BEPHbIX 3HaKa B LUMPOKOM U Y3KOM cMbicsie. Mpo ocTasibHble umd-
pbl Mbl HE MOXKEM, CKa3aTb, BEPHbIE OHU UN HET.

2.5. 3apaHue 1

HaliTn npepenbHble abCoOMOTHbIE U OTHOCWUTENbHbLIE MOrpeLU-
HOCTM YMCeN, €C/IN OHU UMEIOT TOJIbKO BepHble undpbl (Tabn. 2.1):
a) B Y3KOM CMbICTIE, 6) B LLMPOKOM CMbICTIE.

Tabnuvua 2.1 — BapuaHTbl 3aaaHuii

1. a) 11,445, | 6)2,043 | 21. | a)2,4516, | 6)0,863
2. a)8,345 | 6)0,288 | 22. | a)5,6432, | 6)0,00858
3. a)0,374, | 6)4,348 | 23. | a) 12,688, | 6)4,636
4, a)41,72, | 6)0,678 | 24. | a)15644, | 6)6,125
5. a)18,357, | 6)2,16 | 25. | a)16,383, | 6)5,734
6. a) 14,862, | 6)8,73 | 26. | a)18,275, | 6) 0,00644
7. a)0,3648, | 6)21,7 | 27. | a)3,75, 6) 6,8343
8. a)0,5746, | 6)236,58 | 28. | a) 26,3, 6) 4,8556
9. a)5,634, | 6)0,0748 | 29. | a)43,813, | 6)0,645

14




A
tKM¢ YUpaBAeHMe AUCTAHLOUMOHHOTIO 06yqum{ U IMOBBIILIEHU A KBaJlI/ICl)l/IKaLI,I/Il/I

MeTobl BbIYUCIEHUHN

10. a) 20,43, 6) 0,576 30. a) 3,643, 6) 72,385
11. a) 12,45, 6) 3,4453 | 31. a) 3,425, 6) 7,38
12. a) 2,3445, 6) 0,745 32. a) 0,573, 6) 3,6761
13. a) 0,5746, | 6)42,884 | 33. | a)0,3825, 6) 24,6
14. a) 34, 6) 0,078 34. a) 0,856, 6) 23,508
15. a) 2,4342, | 6)0,57004 | 35. | a) 5,60234, 6) 0,07
16. a) 112,5, | 6)0,04453 | 36. | a) 20,4143, 6) 0,51
17. a) 0,576, 6) 2,5008 | 37. a) 12, 6) 53,3
18. a) 25,613, | 6)0,0748 | 38. a) 2.35, 6) 0,74015
19. a) 0,4223, 6) 0,57 39. | a)92.451, 6) 103,43
20. a) 112,45, 6) 3,4 40. | a) 2010.345, | 6) 0,44745
2.6. 3apaHue 2

BbluncninTb 3HayeHne BennuuHbl z (Tabn. 2.2) npu 3agaHHbIX
a, b v ¢ c cucteMaTMUECKMM yYeTOM abCOMOTHBIX MOrPELLIHOCTEN Mo-
cne kaxgow onepaumn. Haitu abcontoTHYO M OTHOCUTENbHYIO MO-
rPELHOCTN Z, U ONpPeaenuTb Mo HWM KOMMYeCTBO BepHbIX undp B zZ,
€C/M BCe 3Havawme umdpbl 8, b ¢ BepHbl B Y3KOM CMbICTE:

Tabnuua 2.2 — BapvaHTbl 3a4aHui

Ne 3apaHue WcxoaHble Ne 3apaHue WcxoaHble
JAaHHble OaHHbIE
1. a=0317 21. 2 a=0,038
,_Ha+d b =3,27 _bialnCe) | 5383
ab—-c c =4,7561 Ne—a c=25,75
2. In(b +c) a=0,0399 |22. In(a) +3b a=7,345
zZ=—" b =483 z=— b=0,31
b-ac ¢ = 0,0721 ab—c ¢ = 0,09871
3. 'y a=1,0574 | 23. 2to(a—b a=0,2471
_Ya+b b = 1,40 z=g2(—) b = 0,0948
3a—c c=1,1236 ac+b c=4,378
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YIIpaBJIeHI/le AUCTAHLOUMOHHOTIO 06y‘{eHl/lH U IMOBBIILIEHU A KBaJlM(:l)I/IKaLL[/Il/I

MeTobl BbIYUCIEHUHN

4, a=1272 |24 a=1,284
ab—4c : / '
z=—— b = 0,34 ,oMatc b = 4,009
In(a) +3b c = 0,0290 ab—c c =3,2175
5, a—to(b a=349 | 25. . ( ~ ) a = 18,407
I {0 b = 0,845 R Vb b = 149,12
13¢+b ¢ = 0,0037 c+In(b) | c=23078
6. ac +3b a=0,0976 | 26. aln(b) a=2949
z=— b=2371 z=— b = 87,878
Vb—c c = 1,15887 sm‘ a+c) | c= 4,403
7. In(a —b) a = 82,3574 | 27. O.Shl(b) a = 74,079
z=—= b = 34,12 Z=——= b = 5,3091
Jb+c c = 7,00493 Na+bc c=6,234
8. 2 a=3,71452 | 28. a=34
el S b = 3,03 :i b = 6,22
Jab—-c c=0,756 bec — ln(c) c=0,149
_ btcos(c) b = 4,256 ,_ vab b = 13,527
3b+2a ¢ = 3,00971 b—2c c = 0,7565
10. (b _ c) a =4,05 30. a— sin(c) a=1,75
z= b=6,723 =——> b = 1,215
2a+b c = 0,03254 b”+6c c = 0,041
11. ln(b) —a a=0,7219 | 31. b— Sin(a) a=3,672
== b = 135,347 = b = 4,63
a —12c c=0,013 a+3c c =0,0278
12. L M ba==0(2,1101536 32. _ @ (c +b) ab==1§:;7
vbc c=894 a-b Cc=4,226
13. a=1,247 | 33. — a=0,317
. 10c++b b = 0,346 _Nab b = 13,57
a’—b ¢ = 0,051 c ¢ =0,751
14. (a _ C)Z a=11,7 34. a+b a=0,317
—— b = 0,0937 z=—— b = 33,827
Ja +3b ¢ = 5,081 avb—c c = 14,85
15. a=18,035 | 35. a=552
Jh— ' ab '
Lo Vb-c b = 3,7251 = b=3,27
In(a)+b c=0.071 cos(c—2a) | c=14,123
16. 3 a=57568 | 36. a=9542
P Tl b=217 J_avb—c | p_378
b+2In(a) c=2,65 a+c c=0,17
17. 3 a=533 |37. a=979
. (a+4c) b = 23,123 _ abc b = 2,3327
b—5a’ c = 8,802 In(a)—tg(h) | c=4,198
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TKudo

yupaleeHl/le AUCTAHLOUMOHHOTIO 06yqum{ U IMOBBIILIEHU A KBaJlI/ICl)l/IKaLI,I/Il/I

MeTobl BbIYUCIEHUHN

18. 3 a=6,0031 | 38. » | a-=6,66
[ a+6b b = 1,005 z=In(a+3Jc) b=305

" In(0)—a c=1,6135 c=1,141

10. a=0,037 |39. ro(a + 4c a=5147
2a+ COS(b) b = 5,777 = —g( 3 ) b =6,222

c—3b Cc =3,441 b ¢ = 0,0075

20. a=82317 | 4o. . a = 2,258
z=a’ +2sin(b—In(c)) b = 13,521 :§Eiﬁi:@a b = 0,027
c=6,123 a—sin(c) c=9,87

2.7. 3apaHusa Ha obwyro hopMyJly NOrpewHoOCTH
1. YpenbHoe anekTpuyeckoe COMpOTUBNIEHME p MeTanna Kpyr-

Noro nposofa ANMHOM / M C NOMepeYHbiM cevyeHneM d MM U COnpo-
7d’R

o
TuBNeHMeM R OM onpeaensieTca no ¢opmyne 41

. Haiitn p,
ecim /= 12,50 £ 0,01 M, d= 2,00 + 0,01 mm, R = 0,068 + 0,0005 Om,
7= 3,141 + 0,0001. OnpeaennTb OTHOCUTENbHYIO NOrPELLHOCTb p.

2.  BepTuKanbHbIA LUMAMHAPUYECKUIA pe3epByap HamonHeH
XNAKOCTblo. OnpeaenvTe BpeMmsi, HeobxoauMmoe AN OMOPOXHEHMUS
pesepByapa Yepes Kpyrnoe oTeBepcTue B AHe. [uameTtp pesepsyapa D
= 140,01 M, BbicOTa YpOBHSA Xugkoctn Y= 2+ 0,02 M, gnameTp oT-

Bepctna gHa d = 0.03 + 0,001 M, koachdmumeHT pacxoga u = 0,61 +
_ D*VH
nd /29

3apaHusa Ha o6paTHYI0 3aavy TEOPUM NOrpelHo-
cTei

1. C kakoW TOYHOCTbIO HaZlo M3MepuTb paauyc kpyra R = 30,5
CM M CO CKOSIbKMMW 3HaKaMu B3aTb 7z, 4TOOblI nnowanb kpyra 6bina
M3BeCTHa C TOYHOCTbIO A0 0,1%7?

2. CTOpOHbI NpsAMoyrofibHuKa @ ~ 5 M, b ~ 200 M. Kakosa gony-
CTuMas npegesibHas abcontoTHas MOrpeLwwHoCTb Npu U3MEPEHUN 3TUX
CTOpOH, OAvHakoBas Ans obenx CTOpoH, 4Tobbl nmaowadb S nNpsMo-
yrofibHvMka MOXHO Obl10 onpeaenuTb ¢ npeaensbHol abcontoTHOW no-

0,02. Pacuet (B cekyHpax) BegeTcs no cdopmyne

2.8.
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TKudo

YUpaBAeHMe AUCTAHLOUMOHHOTIO 06y‘{eHl/lH U IMOBBIILIEHU A KBaJlI/ICl)l/IKaLI,I/Il/I

MeTobl BbIYUCIEHUHN
A =1m7
rpewHocTblo — S M9

2.9. MpumMepsbl BbINONHEHUS 3afAaHua 1,2

3aganme 1. Haitn npenenbHble abCconoTHbIE M OTHOCUTESbHbIE
MOrpelHOCT YMUCEN, €CNIM OHU MMEIOT TONMbKO BEpHble UMGpbI:

a) B CTPOroM CMbICie 6) B LULMPOKOM CMbICNIE
x == 984.6 v = 2.364
0.1
ex = |? ex = 0.05 ey = 0.001
) ey
Joi=|—
5x = |00 &x = 0.0051 S
X

gy == 0.0423

OTBeT: abCONOTHas MOrPeLHOCTb Ans uncna x: &X = 0.05 or-
HOoCUTenbHasi morpewwHocTs uucna x 9% = 0.0051 a6coniotHas no-
PELLHOCTb ANg yucna y: ey =0.001  orHocuTenbHas morpeLu-
HOCTb uncna y 8 = 0.0423

3agarme 2,
BbluMcnuTb 3HaYeHWe BEUUYMHLI Z C NOMOLLLI0 DBM npu 3aaHHbIX
3Ha4YeHMaX a U b ¢ cucTteMaTUYECKUM yd4eToM abCoNOTHBIX NOrpeLLHo-
CTel nocse Ka)aon onepaumm, ecnn Bce 3Havalume unudpbl BEpHbI B
CTPOroMm cMmbicne.

z =220 = 1234  bi=143
b+ln{a)
PeweHne:

Ans nonyyeHus 3HayYeHWs BENUYMHbI Z HeoBX0AMMO BbINOMAHUTL 6
AencTeuit. ByaeM BblUMCNATL abCOMIOTHYIO MNOFPELLUHOCTTb MOC/IE KaxX-
[Oro AeNCTBUSA C Uenblo onpeaeneHust KonMyecTBa BepHbIX umdp B
NPOMEXYTOUHbIX pesynbTaTax.
T.K. UMDPbI BEpHbl B CTPOrOM CMbICiie, TO abCoNtOTHblIE 3HAYEHUS
[aHHbIX Yncen a, b paBHbI COOTBETCTBEHHO:
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ynpaBﬂeHI/Ie AUCTAHLOUMOHHOTIO 06yquI/m U IOBBIILIEHU A KBa.HI/I(i)I/IKaL[I/II/I

MeTo/ bl BEIYMCIEHUH

0,01 , .01
ea=- ea=0005 °“7T 72 eb=005

Dal:=+a al =35128336141

eal = ‘% \E| -ea eal = 0.0007

eal < 0.0055 = %

3HauuT, B umcne al BepHbl umdpbl go cotbix (1.3, 5, 1, a
OCTaJlbHbl€ - COMHUTEJIbHbIE. T.€.

al := 3.513 (coxpaHseM oAHY COMHUTESNbHYIO Lndpy)

2) b1:=+b bl =3.7815340802
ebl = ‘%V’E‘ - eb ebl = 0.0066

ebl < 0.05 = %

3HauuT, B uncne bl BepHbl undpbl o agecatoix (1.3, 7, a

OCTasbHble - COMHUTENbHbIE. T.e. D1 i= 3.78 (coxpaHsieM oaHy co-
MHUTENbHYIO LUMdpY)

3) chicl == al + bl chicl = 7.293

echicl := eal + ebl

echicl = 0.0073 echicl < 0.05 = %

3HauuT, B uncne chicl BepHbl UMdpbl A0 AecaTbiX (T.e.7, 2, a
OCTa/lbHble - COMHUTENbHble. T.e. chicl = 7.29 (coxpaHsieM oaHy
COMHUTENbHYIO Undpy).

4) a2 = In(a) a2 = 2.5128460185
ea = ‘% ln(a}| ea ea2 = 0.0004
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YIIpaBJIeHI/le AUCTAHLOUMOHHOTIO 06y‘{eHl/lH U IMOBBIILIEHU A KBaJlI/ICl)l/IKaLL[/Il/I

MeTobl BbIYUCIEHUHN

ea2 < 0.0005 = &2‘”

3HaunT, B uncne a2 BepHbl UMdpbl A0 ThicayHblX (T.€.2, 5, 1, 2,

a oCTasnbHble - COMHUTENbHbIE. T.e. a2 = 2.5128 (coxpaHsieM ogHy
COMHUTENbHYIO Undpy).

5)znam:=b+a2 znam = 16.8128

eznam:= eb + ea? eznam = 0.05040

1
ezena < 0.5 = 3

3HauuTt, B uncne chicl BepHbl undpbl o eamHuy (T.e.1, 6, a
OCTanbHblE - COMHUTENbHbIE. T.e. Zznam = 16.8  (coxpaHseM oaHy
COMHUTENbHYIO Undpy)

chicl

6) zi= z = 0.4339285714
Znam
ez i— chici-eznam+zr2tam-echici ez = 0.0017
Znam
ez < 0.05 = o0t

2

3HaunT, B uucne z BepHbl undpbl Ao cotbix (T.€.0, 4, 3, a
OCTasibHble - COMHUTeNbHble. T.e. Z = 0.434 (coxpaHsieM ofHy co-
MHUTENbHYO LUMdpY)

ez

0z = 6z = 0.004

T.K. MepBas 3Havallas uuMdpa B OTHOCUTENBHON MOrpeLIHOCTH
4<5, TO cpaBHMBaEeM OTHOCUTESbHYIO MOrPELIHOCTb C YUC/TOM

§z<05-1077

370 3HauuT, 4To B umncne 0.4339285714 gse umdpsbl (4,3) Bep-
Hbl B CTPOrOM CMbIC/I€ MO OTHOCUTENBLHON MOMPELHOCTM.

OTBeT:
BennumHa z=0,434. [ie undpbl 4, 3 BepHbI MO abCoNOTHOW MOrpeLL-
HOCTH,
ABe UMdpbl BEPHbI MO OTHOCUTENbHOM MOrPELHOCTHU.
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2.10. VHaumBMAayasbHble 3aQaHUsA Ana nabopaTopHoM pa-
60Tbl M py6exxHOro KOHTpona

MpaKTUYECKYIO YaCTb, 3Tanbl KOTOPOM OTMEYEHbI BbILLE, peasiu-
30BaThb A8 NPUBIMKEHHOMO BbIYMCIEHUS 3HAYEHUS YHKUMK ) Mpu
YC/TIOBUM BbIGOPA TOYHOCTU €€ apryMEHTOB C YEThIPbMSI BEPHLIMU 3Ha-
Kamu. BapuaHTbl MHAMBMAYANbHOTO 3aAaHus YHKUMM ¥ NPUBEAEHbI

HUXE:
In(tg 20° cos /5
.v=%+i@; 2. y=— " +te?
Vi -lg /5  Inm-v30
3 sinw\,’ﬁJr 2 . lgV5+e
Sy = ; V==
| V3 lgV19 © 29 -sinn?
. V_%ﬁ-y@-lgngl ‘ V_lg(cosBO')_'_ Ve .
e tg 310 ' e V17 sinv3'
1 v"ﬁ e? +1 \.’E
7.y=gg +/7 * tge; 8.y=.7:g;
] sinll ++m
o e%? - sin(In 5)_+ In \E; 10. y = cos22° et
° tg 29 lg \."E' In \.E
[2 +sin22° /2 -In(cos 25
My=——— 12. y =~ [:3 )+\E;
lgVm + cos 12 e
V3-InvV2 + cosvrm cosVm + In(sin 157)
13. y = — ; 14. y = -
: sin31 lge? ++/21
Ve sin /11 sinve +1gv11
15. y = =+ ; 16, y= —————;
°  cos13’  Inm? ‘ VI +tg7
sine + cos 13 e? +42
- 18. y = ————;
lgV8- m © lgym-sin33°
19. y = V13 -1g(cos 23°) + n3 - sin/3;
lged +cosV3-Inm V7 + Ve -lgn?
20. y = — 2L y=——"""5—"7:
‘ Inv2 + cos21° : cos 21
V7 + sine? lg(cos32°
22. V:N—_J 23V=g(37!_)+\1@fg5,
" Inv2+cos21° VI
. Ve + cos(lg5) . lg\m + e?
R e V= >
) 3 ++/27 © siny/2 + cos 20°
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MeTobl BbIYUCIEHUHN

3. IABGOPATOPHAS! PABOTA N22:
METO/Abl PELLUEHUSA HEJIMHEAHbIX
YPABHEHUN

3.1. Lenb pa6oTbl

CdopmupoBaTb MNpeacTaBleHne O MPUMEHEHUN YPaBHEHWI B
pa3nnyHbIX 061acTaX AeATenbHOCTM, 3HaHWS 06 OCHOBHLIX 3Tanax
peweHust ypaBHeHus. [M03HaKoMUTbCA C MeTodaMu W anropuTMamu
peLleHns HENMHENHbIX YpaBHEHWI, MPUMOBPeCcTM yMEeHUs U HaBbIKK
pa3paboTkn MaTeMaTuyeckoro obecreyeHus Ha OCHOBE peanu3aumu
M3yyeHHbIX anroputMmoB. CdopMmpoBaTb HaBbikM B Bbibope TOro unm
WMHOr0 NPOrpaMMHOrO CpeacTBa AN  MPOBEPKU  NPaBUIIbHOCTU
HaleHHOro pesynbTaTa.

PaccMaTpuBaeMble 06bEKTLI: HENMHENHbIE YpaBHEHUS, METOZbI
OTAENEHUSA U YTOUYHEHUSI KOPHEW HENMHENHbIX YpaBHEHWI, rpacuue-
CKME KOMMbIOTEPHbIE CPEACTBA BU3yanu3aLUmMm pesynbTaToB paboThi.

3.2. [pakTnyeckas 4acTb

1. Peanu3oBaTb rpacuyeckuin, Uan aHanuTuyeckuii (anroput-
MUYECKMI) MeToa oTaeneHus (JIoKanmsaumum) KOpHEW HEeNMHENHbIX
YPpaBHEHWIA.

2. Hanwucatb B noboi nporpaMMHON cpeae npoueaypy MeToaa
MONIOBUHHOIO AENEHUS! YTOYHEHNS KOPHSI HETMHENHOMO YpaBHEHUS.

3. Hanwucatb B nto6oii NporpaMMHON cpefie npoueaypy Metoaa
XOPA WM CEKYLLIMX YTOUHEHUS! KOPHS HETMHEWHOMO YpaBHEHUS.

4. HanucaTtb B Nto60oi NporpaMMHoOi cpeae npoueaypy MeToaa
HbloTOHa HaXOXXAEHWSI KOPHS HENMMHENHOMO YPaBHEHWS.

5. Hanwucatb B noboi nporpaMMHON cpeae npoueaypy MeToaa
NpOCTOM MTepaLuuM HaxOXAEHWUsI KOPHS HENMHEMHOro YypaBHEHUS.
MpoBepuTb YCI0BUE CXOANMOCTMN.

6. BbiNnONHUTL aHanU3 M CpaBHEHME pe3ynbTaToB, MOSyYeH-
HbIX Pa3fIMYHBIMK METoAaMM, NOCTPOUTb MX rpaduyeckylo UnCTpa-
umio.

7. Pe3ynbTaTbl paboTbl NPOrpaMMHbIX MOAyMei NMpoBepuUTh C
MOMOLLbIO BCTPOEHHBIX (DYHKLUUIA UK BbluMCAUTENbHBIX 6n10koB CKM,
OLEHWUTbL TOYHOCTb MOJSYUYEHHbIX 3HaYeHWU. Bce nosyyeHHble pesysib-
TaTbl 0hOPMUTbL B BUAE OTYETA.

3.3. 3apaHue

Ans HenuHelHoro ypaBHeHus f(x)=0 (3apgauu 1, 2) oTaenuTb
KOpHM (n.1) ¥ yTOYHUTb UX C MOMOLULID METoAa MOMIOBUHHOIO Aene-
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HMs ans 3agaym 1 (N.2) M C NOMOLbIO ABYX APYrMX METOAOB AfiS 3a-
faum 2 (n.3,4,5) c TouyHocTbo ¢ = 0,00001. [anee BbINOAHUTL N.6,7
NpPaKTUYECKOMN YacT.

3.3.1. 3apaval

1. Tlpu pacyeTe BO3QYLWHOro CTafbHOrO MPOBOAA MOMYYMIN
YPaBHEHWE Ans OnpefeneHns yCunus HaTshXKeHWs npu rononeae

F? +443F* -94.1-10°

JINE HaTSHKEHUS).
2. Mpu peweHun Bonpoca 06 usnyvyeHnr abCcoOMOTHO YEPHOro
_ 1
e =—u+l
Tena BCTPEYaEeTCs YypaBHEHME 5 . PewnTb ero.

:O. Haiiti nonoxuTtenbHblli KOpeHb (ycu-

1
1-—
2
3. PelwuTb ypaBHeHne X —€ * = 0 , KOTOpOoe BCTpedyaeTcs B
3aa4ye 0 HauBbIFOAHENLWE KOHCTPYKLUMM U30asaumn ans Tpyo.

4. PewwTs ypasrerne () =a+fu",m>0

CSl B 3/IEKTPOTEXHUKE.
5. Haubonbluas ckopocTb BoAbl B Tpybe Kpyrnoro cevyeHus Ao-
cTUraeTcs Torga, Korga LeHTpanbHbl yron yAOBNEeTBOPSIET ypaBHe-

, BCTpevaioLlee-

hnio LX) =X OnpepenuTb 3TOT Yron.
6. B 3agaye o pacrnpegeneHuun Tensa B CTEPXKHE BCTpeyvaeTcs

ypasrenne tEX)+2=0 peyymy ero.
7. Tpn MccnenoBaHUM 6eCnPOBOMIOYHOTO M3MyyaTens NoayyeHo

ypaBHeHwe XtgX) =¢, ¢ =CONSt | nnq vakoro HauMeHbLIEro MOO-
XUTENBbHOIo MNn OTpuULAaTENbHOIO 3HA4YEHNUA X NOCTOAHHAA pPaBHa 1.

2tg(x) =~ -2
8. PewuTb ypaBHeHMe P X, kotopoe BcTpeuaetcs
Nnpy peleHnM 3aJaynm O pacrnpoCTpaHEeHUM Terna B CTepXHe npu
HanMunm Jly4encrnyckaHus B OKpy>atoLlee NpoCcTpaHCTBO.
9. Tpu onpefeneHUn KPUTUYECKON Harpysku ans 6asku, CBO-
604HO OMMpaloLencs OAHMM KOHLIOM, 3aKpernyieHHOW ApYrMM U OKu-

_ _PH
tgu=-"—
MaeMOol NPOAONLHOI CUMOMN, BCTPEYAETCs ypaBHEHUE PTH,

PelwnTb ero npu p = 2, nonaras, 4to H=7+x
10. Tnowaab KpyroBoro cermMeHTta, Ayra KOTOpoOro o, onpeaens-
eTcs popmynon
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Q:le(a—sina)
a. 2

b. (o ecTb paanaHHas mepa ayru). Hantu cermeHT, nnowaab Ko-
TOporo paBHa 1/5 nnowaau kpyra (HaWTW CErMEHT — 3HAYUT HalTK
YrI0BYIO Mepy ero ayru).

11. TpamoyronbHas ctanbHas nnactmHka 150x100 cM 1 Tonwum-
Hoi 0,5 cM 3allemMneHa no KpasiM 1 NoaBepraeTcs AEUCTBUIO paBHO-
MEpHO pacripeAeneHHoln Harpysku, pasHol 0,25 kr/cm?. CTpena npo-
rmba zonpenensieTcs U3 ypaBHEHUS

5 1,05z° +0,70z = 96,4

b. Haltm z pewvB aaHHoe ypaBHeHWe (HaWTW KOpeHb C Ye-
TbIpbMS 3HaualWMMK undpamm).

12. LUlap paguyca R pa3genuTb Ha /7 4YacTel, paBHbIX Mo obbeMy,
nyTeM NPOBEAEHUS MNIOCKOCTEN, NapannenbHbiX Mexay coboi (m=5;
m=10). OTHoweHne h:R HalTK C NATbIO BEPHBIMU AECATUYHBIMU 3Ha-
Kamu (/- BbicOTa LWIAPOBOIrO C0SK).

24e " = 2

13. HaiiTu kopeHb ypaBHeHWS X € TOYHOCTbIO A0 Tpex
[AECATUYHbIX 3HaKoB. (YpaBHEHWUS TaKOro TUMa BCTPeYaloTCs npu U3y-
YeHUM KonebaHuin CTEPXKHS NoA AEUCTBUMEM NPOAOSILHOMO yaAapa).

14. HaliTu HauMMeHbLIMIA MOMOXWUTENbHbIN KOPEHb YpaBHEHMS

tg(x) = —0,6x TPEMSI BEPHbIMW AECATUYHBIMU 3HaKaMU. (YpaBHEHME
BCTPEYaeTCsa Npu nU3y4yeHUn TENIOBOIO PEXNMA B CTEHKE).
15. HaliTu HauMeHbLNIA MONOXMTENbHBIN KOPEHb YpPaBHEHUS

te(x) = -0,6
X c TpPEMA BEPHbLIMU AECATUYHBIMU 3HAaKaMu.
3.3.2. 3apaua 2

Tabnuua N23.1 — BapuaHTbl 3aaaHuit

NQ YpaBHeHue NQ YpaBHeHuve

Ll 3x*+4x’—12x°—5=0 |12 x—sinx =0,35

2. 0,5 +1=(x-2)° 13.1 /x —c0s(0,374 + x) = 0
3. (x—4)log,s(x=3)=—1 | 1| sin(0.5+x)=2x-05
4. x? cos(2x) =—1 150 Inx+x+1)°=0
5. (x—2)*2" =1 16. 3x—2e" =1

6. ((x o) - 1)2x ~1 17.| 2sin(x—0.6)=1,5—x
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N@ YpaBHeHue Ne YpaBHeHue
7. | (x=2)cosx=1,-27x<x<2718. S5x—-8lnx=8
8. (x=2)°lg(x+11) =1 19. x = 4/lg(x+2)
9. 5sinx=x-1 20.|  1.8x* —sinl0x =0
10. x*.3 =2 211 ctg(1,05+x)—x> =0
11. X 22, X
2lgx—=+1=0 ctgx——=1
=73 =75
Bl N ose 1 |2
+=|= — x— =
S 3 > g 2x+6
24. 2x% —0,5"-3=0 33.) X*+0,lx” +0,4x—1,2 =
25. cos(x+0,5) = x’ 34| 05x+Igx-1)=05
26. 2e" =5x+2 35. sin0,5x + 1 = x?
27.  sin(x—0,5)-x+0,8=0 36. 2x+1gx=-0,5
28. 37.
tg3x:x—1,—££x£z (x—2)2:lex
2 2
29. arctg(x —1)+2x=0 8. x=flgx+2)+6
30. 39, 1
2cos(x+%j+x2=4x—3 Jx+1=—
X
31. x> —5+0,4> =0 40. x* +4sinx =0

3.4. MpuMep ncnonb3oBaHUS QNS peLleHUs HeJInHeNl-
HOro ypaBHeHUsi CUCTEMbl KOMMbIOTEPHOW MaTeMa-
Tnkm Mathcad

PelueHne HenMHEWHbIX YpaBHEHMI

OTaensieM KOpHW YpaBHEHUS rpachnyeckm

() :=(2— %€ —0.!
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MeTo/ bl BEIYMCIEHUH

4
2-',, r“-'\,-""
-~ }
_ 4 12 0 2 A
5 \
Z T
L
|
" |
q
X

MpoBepka pelleHns 3alaun BCTPOEHHbIMU BO3MOXHOCTSIMU Na-
KeTa:

1 criocob6

C MOMOLLBI0 BCTPOEHHOW yHKuUmM root()

X:= 1.5 npubnmkeHHoe
3HaYeHne KOpHs!

root(f(x),X) = 1.9272202

2 criocob

¢ nomoubto 6noka given ...find
X:=1.f

Giver

f(x) =C

FindX) = 1.927224

3 criocob6

C nomowbto 6510ka given...minerr

X:=1.k
Giver
f(xX) = C
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Minerr(X) = 1.927224

Diva(f,xLx2,¢) := |L « x2— x1
while L> ¢

X2+ x1
2

x2« ¢ if f(c)-f(x) <C

x1<« ¢ otherwise

L« x2—-x1

€:=0.0000:

xl := Divf,0,3,¢)
x1=1.9272251

MporpaMMHbIA MoAyNb ANS peanusaunn MeToaa MosIOBUHHOMO
JeneHuns:

Div2(f,xLx2 ) := |L « x2— x1
i1
while L > ¢

X2+ X1
(_
2

X2« c if f(c)-f(x) <0
x1<« ¢ otherwise

L« x2—x1 .
y :=Div2(f,0,3,¢)
R, «i
i,1
Ry« ¢ n:=1..rows(y)
i—i+1
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25T
1 2
2257 1 1 1.5
2 2| 2.25
Yn2 27 3 3| 1.875
eee 4 4| 2.063
175+ 5 5] 1.969
6 6| 1.922
15 ' | : | ! 7| 1945
0 5 10 15 20 y=|8 8| 1.934
Yn.1 9 9| 1.928
3aBUCMMOCTb 3Ha4yeHuUs KOPHS OT Lara 10 10| 1.925
nTepaumu. 11 11| 1.926
12 12| 1.927
13 13| 1.927
14 14| 1.927
15 15| 1.927
16 16| 1.927

3.5. MpumMepbl UICNOIL30BaHUA aHAaJIMTUUECKOro npo-
Heccopa Maple

Ans aHanuTuyeckoro pelleHus anrebpanyeckux ypaBHEHWI
nucnonb3yeTcs kKoMaHaa solve. MNapameTpebl:

eqs - ypaBHeHue (UM cucTeMa ypaBHEHWI, B UrypHbIX CKO6-
Kax, pasfeneHHblX 3ansiTbiIMKM — TUMAa MHOXECTBA);

vrs - nepeMeHHas (UM MHOXECTBO - rpynna nepemMeHHbIX B
PUrypHbIx ckobkax).

3TWU apryMeHTbl MOXHO 3a[aTb HEmnoCPeACTBEHHO B Tefe Ko-
MaHabl. BO3MOXHO W npeaBapuTesibHOe BBefeHWEe MOMMEHOBAHHbIX
BbIPAXXEHWI UMM MHOXECTB C MOC/eAYIOWMM yKa3aHMeM UX UMEH B
KayecTBe MapaMeTpoB KOMaHAabl. ECM B KayecTBe nepBoro napamert-
pa KoMaHabl sofve BBeCTU BblpaXeHue, TO NpupaBHUBaHWE 3TOMO Bbl-
paXXeHWs HyJI0 NPOU3BOAMTCA aBTOMaTUUYECKM.

[ns MHOXECTBa peLLeHUin MOXHO BBECTU MHAEKCUPYEMYIO Me-

peMeHHylo, Hanpumep dim ans ypaBHEHWS X3—X:0, n obpa-

WaTbCA K KOHKPETHOMY pPELWIEHUNIO NO €ro MHAEKCY:
28
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> dim:=solve(x”3-x=0,x);
sols:=0,1,-1
> dim[3];
-1
MHOM npuMep pelweHus TpaHCUEHAEHTHOrO  YpaBHEHMS

cos(zx) =~/2/2:
> restart: f:=1/sqrt(2)-cos(Pi*x):
> res:=solve(f,x);

res =~
4

XoTS Mo yMONM4aHuio cucteMa Maple nbiTaeTcs aHaIMTUYECKM
HaWTV BCE AEWCTBUTENbHbLIE KOPHM, HO B MOC/IEAHEM Clyyae nosy4ye-
HO TOJIbKO OAHO rMaBHOE 3HAYEHNE PELLEHUS. Orlpe,qenMM MHOXXECTBO
NepuoaNYECKMX PELLEHUI, NCMOMb3Yst KOMaHAY BbIBOAA BCEX PELLEHUI
allvalues(» nonarasi 3HadyeHue cneuManbHOro napameTpa, OTBET-
CTBEHHOr0 3a Nepuoanky, pasHolM True:

> _EnvAllSolutions: =true:res:=solve({f},x):

> allvalues(res);

11
{X_Z_Q—Bl+2—21}

with assumptions on_B1 and _Z1

3pecb B pewennn _BI v _Z1 - nobble HaTypasnbHble 4nCna,
onpeaensiome MHOXXECTBO NEPUOANYECKNX PELLIEHUN.

[ns pelleHnsi CUCTeMbl YpaBHEHMI 3aAaeM NMapaMeTpbl KOMaH-
Abl solve(Jrunom MHOXecTBa (B (UrypHbIX Ckobkax), UCronb3ys B
KauyecTBe MepBoro napameTpa OnucaHuWe CUCTeMbI, @ BTOPOrO0 — MHO-
XEeCTBO NCKOMbIX apryMeHTOB:

> restart:

> solve({x*y=0, x*2+y~2=1},:={x,y});

{y=0,x=1}{y=0,x=-1}{y=1,x=0}{y=-1,x=0}

> eqns:={x*y=0, x*2+y~2=1, x<>0}:

> solve(eqns,vars);

{y=0,x=1}{y=0x=-1}

BuaHo, uTO yHMBepcanbHas koMmaHaa solve() nossonseTr pe-

LaTb M CMEeLUaHHble CUCTEMbI TUMA PaBeHCTBA M HepaBEHCTBA.

nDMMeDbI YMNCNEeHHOro peweHns VDaBHeHMﬁ N CUCTEM.
[Ansi YNCNEHHOrO peLleHNs YpaBHEHUI UM CUCTEM UCMONb3YNTE
komaHay fslve(eqs, ,0ps), B KTOpOW eqs,VIs UMEIOT TOT e CMbICI,
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4YTO M B KOMaHze solve(eqs), a napamMeTpbl Ops MOryT MPUHUMATb
3HaYeHus:

cmplx — NOUCK AeNCTBUTENBHBIX M KOMMEKCHBIX KOPHEW;

vrs=a...h - NOUCK KOpHEN B WHTEpBasne, 3aAaHHOM TUMOM
«ananasoH»;

fldgt — vcnonb3oBaHue apudMETUKM C Hanbonbluen MaHTUC-
Coi, 3apaHHon Dgt,

mxss=n — Hanbosbllee KONMMYECTBO Pa3blCKMBAEMbIX peLle-
HUM.

Bocnonb3yiitech cneaylowmMMm npuMepaMn YMCIeHHOMo nouc-

Ka KOpHeW:

> restart:

> fslve( cos(x)=-1);

3.141592654
> fslve( sin(Pi*x)=0,x=0.5..1.5);
1.000000000
> res:=fslve( x~3+x=0,x,complex);
res :=-1.000000000 I, 0., 1. |

B nocnegHeM npvMepe 3a CYET 3aAaHus onumn cmplx HalaeH

He TONbKO AEUCTBUTENbHBIV TpUBMANbHBIN KopeHb 0, HO U MHUMble +T

YucneHHas peannsaums anroputMma MetToaa Xopa
3apaeTcsl HeNMMHENHOE ypaBHEHME:
tg(0.5* x +0.2) = x*?
Mpeobpa3yem ero K NpUBEAEHHOMY BUay:
tg(0.5*x +0.2)— x? =0

34ecb NeBylo YacTb 0603HAYMM KaK PyHKUMIO
f(x) =tg(0.5*x +0.2)— x?

Tabynupyem ee

Tabnuua 3.2 — TabynuposaHue dyHKLUM

X y="Hx)

0 0,20271
1 -0,15771
2 -1,42785
3 -16,6966
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-17,3738
-25,4727
-35,9415
-48,3753
-62,2222
-0,28724
-101,886

O (00 N [ U1 | b

10

OTaennM KopHK, ncnonb3ys Tabnuuy 3.2 unu rpadvk GyHKUMK.
M3 Tabnuubl nnun rpaduvka BUAHO, YTO YHKLMS MEHSIET 3HaK Ha OT-
peske [0, 1]. CnegoBaTenbHO, KOPEHb HAXOAMTCSH BHYTPWU 3TOr0O OT-
pe3ka, rpaHuupbl kotoporo o6o3Haumm kak a=0, b=1.

PeannsyeM MTepauUmMoHHbIA NPOLIECC METOAA XOpA, YTOUHSIIOLLMIA
3HayeHMe X - NPUBAMXKEHHOrO 3HaUYEHMS] KOPHSI Ha OCHOBE UTepaLu-
OHHoW hopMynbl

a- f() —b- f(a)
f(b)— f(a)

Torga pacdeTtHas Tabnuua MeToaa xopa NpUHUMaeT Bua

Tabnuua 3.3 - PacyeTHas Tabnuua MeToda xopa

N2 a b X f(a) f(b) f(x) A
1 0 1 | 0,562425 | 0,20271 o,15;771 0,205831 1

2 | 0,5624247 | 1 | 0,810172 | 0,205831 | 0,15771 | 0,035251 | 0,437575
3 10,8101717 | 1 | 0,84485 | 0,035251 0,15:771 0,003805 | 0,189828

BeiBog. B pesynbTaTe peanusaummn Tpex Utepaumin Metoda Xopa
onpegeneHa Touka x=0,84485, asnswowasncs npubnavxKeHHbIM 3Haye-
HMEM KOpHS ypaBHeHus ¢ TouHOCTbIo 0,004 (Mo 3HayeHuto dyHKUMK)

3.6. YucneHHas peanusauua anroputmMa Meroaa nono-

BMHHOIO AeNneHuns
Otoenutb kopeHb ypaBHeHus f(x)=Cos(x) — X = 0 1 yTOYHUTb
€ro MeTo0oM MOJSIOBMHHOIO AeneHunst ¢ TodHocTblo [f(x)|< 0,01.
Hwke npuBegeHa Tabnuua uTepaumin (A~ Homep Lwara) npu-
6/IMXKEHHOIO BbIYMCNEHUS] KOPHSI C UCMOJSIb30BAHUEM MTEpaLMOHHOMN
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tKH¢ yllpaBJIeHl/le AUCTAHLOUMOHHOTIO 06y‘{eHl/lH U MOBBbILLIEHU I KBaJ[I/ICl)l/IKaLU/Il/I
< “‘;‘_‘f

MeTobl BbIYUCIEHUHN

¢opMynbl METOAA MOMNOBMHHOIO Aenenunst x=(a+b)/2.

Tabnuua 3.4 — YTO4HEeHNe KOpPpHA METOAOM NMOJIOBUHHOIO AENEHNA

k a b | x=(a*b)/2 f(a) f(b) f(x)

1 0 1 05 1 -0,4597 | 0,377583
2 05 1 0,75 0,377583 | -0,4597 | -0,01831
3 05 0,75 0,625 | 0,377583 | -0,01831 | 0,185963
4 0625 |075 | 06875 |0,185963 | 0,377583 | 0,085335
5 | 06875 | 075 | 071875 |0,085335 | 0,377583 | 0,033879
6 | 071875 | 0,75 | 0,734375 | 0,033879 | 0,377583 | 0,00787

BvaHo, uTo Ans gOCTVXKEHMSI TpeBYEMOM TOYHOCTU HAXOXAEHNS
KOpPHsi NOTpeboBanoch WeCTb UTepaumnii MeToga MONIOBMHHOMO Aene-
HUS.

3.7. WHauBnpgyanbHoe 3apjaHue ANnsi py6exxHoro KoH-

Tpons

[Ans HenuHelHoro ypaBHeHust f{x)=0 HalNTK pelueHne ogHUM u3
ynCneHHbIX MeToaoB (M.2-5 npakTuyeckol Yactu). B KOHKpeTHOM Ba-
pvaHTe 3agaHuna ana cnMcovHoro Homepa n=Nst cneagyet ncnonb3o-
BaTb PyHKUUM CrieaytoLmnx KaccoB:

Tabnuvua 3.5 — BapuaHTbl MHAMBUAYANbHbIX 3aAaHu

Nst f(x)
1-10 (x~n)*exp(-n*x)-cos(x/n)
11-20 In(x)- (x~*n)*exp(-n*x)
> 20 1/(x+n)+sin(x/n)

4. IABOPATOPHASA PABOTA N23:
PELLUEHUE CUCTEM JIMHEWHbIX
ANFEBPAMMECKNX YPABHEHWUN

4.1. LUenb pabotbi

Uenb pabotbl: OcBoUTb MpsiMble U UTEPALMOHHbIE METOAbI U
aNrOPUTMbI PELLEHUSI CUCTEM JIMHEWHBIX anrebpanyecknx ypaBHEHWI
(CNAY), npuobpectn HaBblkM pa3paboTkM MaTemMaTuyeckoro obecne-
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tku

¢ yupaBJIeHl/le AUCTAHLOUMOHHOTIO 06yqum{ W IIOBBIIIEHU A KBaJll/ICl)l/IKaLI,I/Il/I

MeTobl BbIYUCIEHUHN

YeHUa Ha OCHOBE peann3aunn CTaHAapTHbIX U MOLI,VICDVILWIDOBaHHbIX
aJIropUTMOB.

PaccMaTpuBaeMble 06bEKTHI: NMHElHbIE anrebpanyeckue ypaBs-
HEHWsl, METOAbl MOMCKA KOPHEN JIMHENMHbIX anrebpanyeckunx ypaBHe-
HWIM, KOMMbIOTEPHbIE MHCTPYMEHTA/IbHbIE CPE/ICTBA MPOrPaMMHON pe-
anu3auuun anropuTMOB M METO/IOB, KOMMbIOTEPHbIE CPEACTBA aBTOMa-
TU3aUMM PELUEHUS BbIYMCIUTENbHBIX 3afady, rpaduyeckme KOMMblo-
TepHble CpeACTBa BM3yanu3aumn pe3ynbTaToB paboThl.

4.2. [pakTnyeckasi 4actb

1. PeanuzoBatb npsmoit Metoa lMaycca wnm laycca-Kpayta (c
BbIGOpPOM BeayLlero anemMeHTa no cronéuy) nnm laycca->XopaaHa no-
NCKa KOPHEWN CUCTEM JIMHENHBIX anredbpanyeckmx ypaBHEHUM,

2. Hanucatb B noboi MporpaMMHON cpede MUTEpPaLMOHHYIO
npoueaypy mMetoaa 3enaens uan MetToaa NPOCTO UTepaLMK PELLIEHUS
CNAY.

3. Peann3oBaTb HaxoXAEHUE KOPHEN CUCTEM JIMHEWHBIX anreb-
panyeckux YpaBHEHWA C MOMOLLbIO CTaHAAPTHbLIX KOMMbIOTEPHbIX
CPefCTB aBTOMATM3aLUMMN PELLEHUS BbIYMCAUTENbHBLIX 3adady (Hanpu-
Mep, ¢ nomolbto CKM MathCad wnn MAPLE).

4. BbINOMHWUTbL @aHAIN3 U CpaBHEHUE Pe3y/bTaToB, NOMYUYEHHbIX
pasNYHLIMK METOAAMM M Ccrocobamu.

5. PesynbTatbl paboTbl 0bOPMUTL B BUAE OTYETA.

4.3. MeTtop Maycca agns pewieHns CUCTeM JIMHENHbIX an-
rebpanyeckux ypaBHeHuU
PaccMOTpuM cUCTEMY NIMHENHBIX anrebpanyeckmux ypaBHEHMWIA:
Xy + 83Xy +o B X, =Dy
Ay X, + 85X, +.. 3y, X, =D, )

Ay X +a,X, .. +a, X, =b

nn°'n n
npu ycnosuu, Yto Matpuua A= (aij) HEBbLIPOXAEHA, TO €CTb

ee onpepenuTtens He paseH 0.
Metog lMaycca coctout B npeobpasoBaHumn cuctembl (1) K pas-
HOCMW/IbHOWM CUCTEME C BEPXHETPEYroNbHOW MaTpuuei (npsimoit xoga):
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tKM¢ YUpaBAeHyle AUCTAHLOUMOHHOTIO 06yqum{ U IMOBBIILIEHU A KBaJlI/ICl)l/IKaLU/Il/I

MeTobl BbIYUCIEHUHN

X, +a,X, oo X, =B
X, +ot oy X, =

()
X0 =B,
Nanee u3 cuctembl (2) NOCNEAOBATENbHO HAXOAAT 3HAYEHWs
BCEX HEM3BECTHBIX X, X, 4,..., X; (0BpaTHbIN x0a MeToAa lMaycca).

4.4. Peanusaumsa Mertopa Naycca B cucreme Mathcad n
Haxo)KAeHue peleHUsi CUCTEMbI Pa3JIMuHbIMU CNO-
cobamm

1. 3apgaHve MaTpuubl KO3(DMUUMEHTOB CUCTEMbI U BEKTOP-
cTonbua cBOBOAHbBIX Y/IEHOB:

0.13 -0.14 —2.0 0.15
A=| 075 0.18 -0.77 b:=) 0.11
0.12

0.28 -0.17 0.39

2. MNpsimoit xon MeToda Maycca — NpuBeAeHUE CUCTEMBI K Tpe-
yronbHomy Buay.

JokymeHT Mathcad, peanusytowmii npsimoin xoa mMeToaa Maycca,
COCTOMT U3 ABYX 6510KOB.

QyHKUMS, NEPECTAB/[IOULASA CTPOKM MATPULbl MpU O0BHapPYKe-
HIM B TEKYLYEU CTPOKE HY/IEBOIO 3/IEMEHTA HA [/1aBHOW ANArOHa N

Exchange(C,i) := |k« i+ 1

while Ck,i: 0

ke—k+1
for je0..rows(C)

s« C. .
I,J

Ci,j(_Ck,j
Ck,j(_s
C

QyHKUMS, BO3BPaLYaroLyas rpeobpasoBaHHyo K TPeyrosibHOMYy
BUAY PACLUNPEHHYIO MATPULLY CUCTEMBI.
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tKH¢ YIIpaBJIeHI/le AUCTAHLOUMOHHOTIO 06yLleHl/lH U IMOBBIILIEHU A KBaJlI/I(:l)I/IKaLL[/Il/I

. MeTo bl BBIYKC/IEHUA

SimplexA,b) := | N « rows(A)

C « augment(A,Db)

i<0

for ie0..N-2

C « Exchange(C,i) if Ci,i =0

for jeO..N

for mei+1..N-1

a<«C .
m, i

for jei..N

C .«C .-oC..
m, | m,] 1]

N-1,N-1 < 1

1 10.903 -0.765
0 1 -0.031

C

C

1 -1.077 -15.385 1.154
SimplexA,b) =| 0
0

3. O6paTHbIN X04 — HaxoXAeHWe 3HaYeHU HEeU3BEeCTHbIX ne-
peMeHHbIX B COOTBETCTBUM C hopMmynamm (2).

QyHKUNS, BO3BPALUAIOLES 3HAYEHNS HENUZBECTHbIX, BbIYUC/IEH-
HbIX 06PaTHBIM XO40M:
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TKudo

YUpaBAeHMe AUCTAHLOUMOHHOTIO 06y‘{eHl/lH U IMOBBIILIEHU A KBaJlI/ICl)l/IKaLI,I/Il/I

MeTobl BbIYUCIEHUHN

Gauss(A,b) := |C « SimplexA,b)
N < rows(A) — 1

VN € ONONsL

for jel..N
1 -1

CN-j, N+1 Z N-j, N—k "V N—k
k=0

-
b ONniN

\%

0.216
Gauss(A,b) =| -0.422
-0.031

4. Peanusauma Mmetopa [aycca-XXopaaHa C WMCMNOAb30BaHWEM
BCTPOEHHbIX hyHKUMI Mathcad:

augment(M1,M2) — obbeanHaeT B 0O4HY ABe MaTpuubl M1 1 M2,
uMeloLMe oanHaKoeoe vmcno cTpok (M1 n M2);

rref(A) — npuBoAMT MaTpuuy A K CTyMeH4aToMy BuAy MNyTeM
3/IEMEeHTapHbIX Onepauuii C ee CTpoKaMu;

submatrix(A,i,j,k,1) — dopmupyeT MmaTpuuy, asnawowytocs 6no-
KOM MaTpuubl A, pacnosioXXeHHOM B CTpOKax C i no j u B ctonbuax ¢ k
no .

s(A,b) := |c « augment(A,b)
d <« rref(c)
X «<— submatriXd,0,2,3,3)

0.216
s(A,b) =| —0.422
-0.031

5. PelueHMe cUCTEMBI C MOMOLLbIO BCTPOEHHOMN (hyHKLMK

Isolve(A,b), koTopas Bo3BpaliaeT BeKTOp X Ans CUCTEMbl Nn-
HeMHbIX ypaBHeHuit A- X =bnpu 3agaHHoit MaTpuue KoahduUmeH-
ToB A 1 BekTope CBOGOAHbIX YneHoB b .

=lIsolve(A,b)
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tKH¢ y11paBJleHl/le AUCTAHLOUMOHHOTIO 06yqum{ U IMOBBIILIEHU A KBaJ[I/I(:l)l/IKaLL[/Il/I

. MeTo bl BBIYKC/IEHUA

0.216
X0=| -0.422
-0.031
6. MaTpUYHbI METOA PELLEHUSI CUCTEMbI:
0.216
X1:=A b X1l=| -0.422
-0.031

7. Pewwenue cucteMsl ¢ nomolubio 6noka Given...Find () :

0
X:=|0
0
Giver
A-X=b 0.216
X:=Find X) X=| -0.422

-0.031

8. PelueHune cucteMbl € nomollbio 6noka Given...Minerr() :

0
X2:=|0
0
Giver
A-X2=h 0.216
X2 :=Minerr(X2) X2 =| -0.422

—-0.031

4.5. 3apaHue K nabopaTtopHoii pabote N23

Pelumts cuCcTemy JIMHENIHBIX a/lr€Bpandeckux ypasHEHW ¢ Tpe-
MS HEUZBECTHBIMU TPSAMbIM METOAOM (11.1) u urepaynoHHsiM (11.2) ¢
To4dHocTeio ¢ = 0,00001. Cuctemy BbibpaTe COr/iacHO BapUaHTY U3
186/1LbI 4.1 M BBIMOSIHNTD 11.3-5 MPaKTUYECKOU YacTi.
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tKH¢ YIIpaBJIeHI/le AUCTAHLOUMOHHOTIO 06y‘{eHl/lH U NNOBbBILIEHU A KBaJ“/ICbl/IKaLU/Il/I
i.’::;‘g‘;—"‘ )

MeTobl BbIYUCIEHUHN

Tabnuua 4.1
N9 3agaHve N2 3anaHue
L1 (021x, —0,45x, —0,20x, =197 |8 | (14,38x, - 2,41x, +1,39x, = 5,86
0,30x, +0,25x, +0,43x, = 0,32 1,84x, +25,36x, —3,31x, =-2,28
0,60x, —0,35x, —0,25x, = 1,83 2,46x, —3,49x, +16,37x, = 4,47
2. | (1,53x, —1,65x, —0,76x, =218 |9 | (234x, —4,21x, —11,61x, =14,41
0,86x, +1,17x, +1,84x, =195 8,04x, +5,22x, +0,27x, = —6,44
0,32x, —0,65x, +1,11x, = —0,47 3,92x, —7,99x, +8,37x, = 55,56
3. | (0,45x, —0,94x, —0,15x, =-0,15 | 10:| (1,02x, —0,73x, —9,11x, = 1,25
~0,01x, +0,34x, +0,06x, = 0,31 6,25x, +2,32x, +7,62x, = 2,33
—0,35x, +0,05x, +0,65x, = 0,37 1,13x, —8,88x, +4,64x, = 3,75
4| (0,63x, +0,05x, +0,15x, =0,34 | 11| [0,62x, +0,92x, +0,03x, = 0,82
0,15x, +0,10x, +0,71x, = 0,42 0,99x, +0,01x, +0,07x, = 0,66
0,03x, +0,34x, +0,10x, = 0,32 1,01x, —0,02x, +0,99x, = —0,98
5| [-0,20x, +1,60x, —0,10x, = 0,30 | 12:| (0,10x, —0,07x, — 0,96x, = —2,04
—0,30x, +0,10x, —1,50x, = 0,40 0,04x, —0,99x, —0,85x, =-3,73
1,20x, —0,20x, +0,30x, = —0,60 0,91x, +1,04x, +0,19x, = —1,67
6. | (0,30x, +1,20x, —0,20x, = 0,60 | 13:| (0,62x, +0,84x, +0,77x, = -8,18
—0,10x, —0,20x, +1,60x, = 0,30 0,03x, —1,11x, —1,08x, = 0,08
0,50x, +0,34x, +0,10x, = 0,32 0,97x, +0,02x, —1,08x; = 0,06
7.1 {0,20x, +0,44x, +0,81x, =0,74 | 14| (0,63x, —0,37x, +1,76x, = 9,29
0,58x, +0,29x, +0,05x; = 0,02 0,90x, +0,99x, +0,05x, = 0,12
0,05x, +0,34x, +0,10x, = 0,32 0,13x, —0,95x, +0,69x, = 0,69
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tKH¢ YIIpaBJIeHI/le AUCTAHLOUMOHHOTIO 06y‘{eHl/lH U NNOBbBILIEHU A KBaJlMCbHKaLU/Il/I
.‘_?ﬂp;-' 7

MeTobl BbIYUCIEHUHN

NQ 3apgaHve NQ 3agaHve
15. (6,34x, +11,75x, +10x, = 41,40 | 25-| (0,98x, +0,88x, —0,24x, =1,36
7,42x, —19,03x, +11,75x, = 49,49 | <0,16x, —0,44x, —0,88x, = —1,27
5,57x, +7,48x, +6,36x, = 27,67 9,74x, —10x, +1,74x, = -5,31
16.| (0,13x, —0,14x, —2,00x, =015 | 26:| (0,21x, —0,94x, —0,94x, = 0,25
0,75x, +0,18x, +0,77x; = 0,11 0,98x, —0,19x, +0,93x, = 0,23
0,28x, —0,17x, +0,39x, = 0,12 0,87x, +0,56x, —0,14x, = 0,33
17.) (56,43x, —8,54x, + 6,36x, = 9,76 | 27-| (3,43x, +4,07x, —1,06x, = 46,08
4,34x, +49,87x, +9,18x, = 43,48 74,4x, +1,84x, —1,85x, = 26,5
6,75x, —8,93x, +48,88x, = 56,92 3,34x, +94,3x, +1,02x, = 92,3
18. (0,66x, +0,44x, +0,22x, = —0,58 | 28:| (0,72x, +3,54x, +7,28x, = 0,33
1,54x, +0,74x, +1,54x, =-0,32 —0,28x, —0,72x, +3,04x, = 0,22
1,42x, +1,42x, +0,86x; = 0,83 1,00x, +0,35x, —0,78x; = 1,12
19.1 (0,78x, —0,02x, —0,12x, = 0,56 | 29| (0,34x, +0,71x, +0,63x, = 2,08
0,02x, —0,86x, +0,04x, = 0,77 0,71x, — 0,65x, — 0,17x, = 0,18
0,12x, + 0,44x, —0,72x, = 1,01 1,18x, —2,35x, +0,75x, =1,28
20.|  (=3x,+0,5x,+0,5x, =-56,5 |30:| [0,21x, —0,18x,+0,75x, = 0,11
0,5x, — 6x, +0,5x, = —100 0,13x, +0,75x, — 0,1 Lx; = 2,01
6,5x, +0,6x, —3x; =210 3,01x, —0,33x, + 0,1 1x, = 0,13
211 (0,92x, —0,83x, +0,62x, = 2,15 | 3| (3,75x,—0,28x, +0,17x, = 0,75
0,24x, —0,54x, +0,43x, = 0,62 2,11x, —0,11x, = 0,12x, = 1,11
0,73x, —0,81x, — 0,67x; = 0,88 0,22x, —3,17x, +1,81x, = 0,05

39




any
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MeTobl BbIYUCIEHUHN

NQ 3apgaHve NQ 3agaHve
22.| (1,02x,+0,72x, —0,65x, =1,27 | 32:| (3,14x, —2,12x, +1,17x, = 1,27
0,74x, —1,24x, —1,73x, = 0,77 —2,12x, +1,32x, —2,45x, = 2,13
1,78x, +2,32x, +0,74x, = 1,16 1,17x, —2,45x, +1,18x, = 3,14
23.| (4,03x, +2,71x, —2,32x, = —1,60 | 33:| (1,65x, —2,27x, +0,18x, = 2,25
—2,45x, +5,28x, — 0,36x, = 5,36 ~2,27x, +1,73x, — 0,46x, = 0,93
1,42x, +291x, +12,37x, = 5,75 0,18, —0,46x, +2,16x, =1,33
24.| (=3,45x, —1,25x, + 0,38x, = 5,01 | 34| (2,45x, +1,75x, —3,24x, = 1,23
2,15x, +7,24x, —0,39x, = 3,56 1,75x, — 1,16x, +2,18x; = 3,43
8,61x, +12,94x, +22,92x, = 4,72 ~3,24x, +2,18x, —1,85x, = 0,16
35.| (—5,24x, +2,66x, —2,39x, =9,11 | 38:| (3,23x, +1,62x, +0,65x, =1,28
2,47x, +8,20x, +2,31x, = 7,76 1,62x, —2,33x, —1,43x, = 0,87
5,45x, —6,27x, +9x, = 9,37 0,65x, —1,43x, +2,18x, = 2,87
36.  (-33x,+2]1x,—43x, =021 |39 (54x —2,46x,+39x, =551
4x, —3,2x,+5x, =6 2,57x, +6,28x, —1,3x; = 4,45
2x, +1,23x, +3,5x, = —1,2 2,71x, - 0,76x, +1,59x, = -3,57
37. 7,6x, +5.8x, +4,7x, =10,01 | 40-| (0,9x, +2,7x, —3,9x, = 2,41
3.8x, +4,1x, +2,7x;, =9,7 2,51x, +5,86x, —0,5x; = 3,96
2,9x, +2,1x, +3,89x, = 7,37 4,45x, - 2,57x, +3,9x, = —1,28

4.6.

4.6.1.

PelwmnTb cuCTEMy ypaBHeHW MeToaoM [laycca

rNMaBHOrO 3N1EMEHTA.
NpaBoK.
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Noi.

N23.

NQ9.

No11.

NO13.

NO15.

Ne16.

MeTobl BbIYUCIEHUHN

0.34x1+0.71x2+0.63x3=2.08
0.71x1-0.65x2-0.18x3=0.17;
1.17x1-2,35x2+0.75x3=1,28.

0.21x1-0.18x2+0.75x3=0.11;
0.13x1+0.75x2-0.11x3=2.00;

3.01x1-0,33x2+0.11x3=0.13.

3.01x1-0.14x2-0.15x3=1.00:
1.11x1+0.13x2-0.75x3=0.13;

0.17x1-2,11x2+0.71x3=0.17.

1.24x1-0.87x2-3.17x3=0.46:
2.11x1-0.45x2+1.44x3=1.50;
0.48x1+1.25x2-0.63x3=0.35

0.32x1-0.42x2+0.85x3=1.32:

0.63x1-1.43x2-0.58x3= -0.44:

0.84x1-2,23x2-0,52x3=0.64.

0.62x1-0.44x2-0.86x3=0.68:
0.83x1+0.42x2-0.56x3=1,24:
0.58x1-0.37x2-2,62x3=0.87.

0.46x1+1.72x2+2,53x3=2.44:

1.53x1-2.32x2-1.83x3=2.83:

0.75x1+0.86x2+3,72x3=1,06.

4.24x1+2.73x2-1.55x3=1.87:
2.34x1+1.27x2-3.15x3=2,16:
3,05x1-1.05x2-0,03x3= -1.25.

0.43x1+1.24x2-0.58x3=2,71:

0.74x1+0.83x2+1,17x3=1.26:
1.43x1+1,58x2+0,83x3=1,03.
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N4,

N210.

No12.

N914.

No17.

3,75x1-0.28x2-0.17x3=0.75;
2.11x1-0.11x2-0.12x3=1,11;
0,22x1-3,17x2+1,81x3=0,05.

0.13x1-0.14x2-2,00x3=0.15;
0,75x1+0.18x2-0.77x3=0.11;
0,28x1-0.17x2-0,39x3=0,12.

0.92x1-0.83x2+0,62x3=2.15;
0,24x1-0.54x2+0,43x3=0.62;
0,73x1-0.81x2-0.67x3=0,88.

0.64x1-0.83x2+4,20x3=2.33;
0,58x1-0.83x2+1,43x3=1.71;
0.86x1+0,77x2+0.88x3=0.54.

0,73x1+1.24x2-0.38x3=0.58:
1,25x1+0.66x2-0.78x3=0.66:
0,75x1+1,22x2-0,83x3=0,92.

1.26x1-2.34x2+1.17x3=3.14;
0,75x1+1.24x2-0.48x3=-1.17;
3,44x1+1,85x2+1,16x3=1.83.

2.47x1+0.65x2-1.88x3=1.24;
1.34x1+1.17x2+2.54x3=2.35:
0.86x1-1,73x2-1.08x3=3,15.

0.43x1+0.63x2+1.14x3=2.18:
1.64x1-0.83x2-2,45x3=1.84:
0,58x1+1,55x2+3,18x3=0.74.
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1.24x1+0.32x2-0.95x3=1.43; 0.62x1+0.56x2-2.43x3=1.16:

NO18. 2.25x1-1.18x2+0.57x3=2,43:  N219. 1.32x1-0.88x2+1.76x3=2.07;
1.72x1-0.83x2+0.57x3=3,88. 0,73x1+1,42x2-0,34x3=2,18.
1.06x1+0.34x2+1,26x3=1.17; 3,15x1-1,72x2-1,23x3=2,15;

N220. 2.54x1-1.16x2+0.55x3=2,23:  N921.0,72x1+0.67x2+1.18x3=1.43:
1.34x1-0.47x2-0.83x3=3,26. 2,57x1-1,34x2-0.68x3=1,03.
1.73x1-0.83x2+1.82x3=0.36: 0.95x1+0.72x2-1.14x3=2.15;

N22. 0.27x1+0.53x2-0.64x3=1.23:  N923. 0.63x1+0.24x2+0.38x3=0.72:
0.56x1-0.48x2+1.95x3= -0.76. 1,28x1-1,08x2-1,16x3=0,97.

o 2.18x1+1.72x2-0.93x3=1,06: o 2.18x1+1.72x2-0.93x3=1.06:

N224. 1 42%1+0.18x2+1,12x3=2.07:  N%25: 1.42%1+0.18x2+1.12x3=2.07:
0.92x1-1.14x2-2,53x3= -0.45. 0.92x1-1.14x2-2,53x3=-0.45.

4.6.2. WuausupyanbHoe 3apaHue N° 2

PelwnTb NMHENHYI0 cMCTeMY METOAOM MPOCTON UTepaumu C Tou-
HocTbio Ao 0, 001.

2.7x1+3.3x2+1.3x3=2,1; 1,7x1+2.8x2+1.9x3=0.7:
Ne1.,  3.5x1-1.7x2+2.8x3=1,7; No2.  2.1x1+3.4x2+1.8x3=1.1:
4.1x1+5.8x2-1.7x3=0.8. 4,2x1-1,7x2+1,3x3=2,8.
3.1x1+4+2.8x2+1.9x3=0.2; 9.1x1+5.6x2+7.8x3=9.8:
N23.  1.9x1+3,1x2+2,1x3=2,1; No4.  3.8x1+5.1x2+2.8x3=6.7:
7,5x1+3.8x2+4.8x3=5,6. 4,1x1+5,7x2+1,2x3=5.8.
3.3x1+2.1x2+2.8x3=0.8: 7.6x1+5.8x2+4.7x3=10.1:
N25.  4.1x1+3.7x2+4.8x3=5,7; N96.  3,8x1+4,1x2+2,7x3=9,7;
2,7x1+1.8x2+1.1x3=3,2. 2,9x1+2,1x2+3,8x3=7.8.
3.2x1-2.5x2+3.7x3=6.5; 5.4x1-2,3x2+3.4x3=-3.5;
N27.  0.5x1+0. 34x2+1.7x3=-0.24; N°8. 4,2x1+1,7x2-2,3x3=2.7;
1,6x1+2,3x2-1.5x3=4,3. 3,4x1+2,4x2+7,4x3=1.9.
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No11.

N214.

N216.

N218.

N220.

NQ22.

N924.

MeTobl BbIYUCIEHUHN

3.6x1+1.8x2-4.7x3=3.8:
2.7x1-3.6x2+1.9x3=0.4;
1.5x1+4,5x2+3,3x3=-1,6.

2.7x1+0.9x2-1.5x3=3,5;
4,5x1-2.8x2+6.7x3=2.6;

5,1x1+43.7x2-1.4x3= -0,14.

5.4x1-6.2x2-0.5x3=0.52:
3.4x1+2.3x2+0.8x3=-0.8;
2,4x1-1.1x2+3.8x3=1.8.

3.8x1+4.1x2-2.3x3=4.8:
-2.1x1+3.9x2-5.8x3=3,3:
1,8x1+1,1x2-2,1x3=5,8.

2.8x1+3.8x2-3.2x3=4.5:
2.5x1-2.8x2+3.3x3=7,1:
6.5x1-7.1x2+4.8x3=6.3.

7.1 x 1+6.8x2+6.1x3=7,0;
5.0x1+4.8x2+5.3x3=6.1;
8.2x1+7.8x2+7,1x3=5,8.

4.1x1+5.2x2-5.8x3=7,0:
3.8x1-3.1x2+4.0x3=5,3:
7,8x1+5.3x2-6.3x3=5,8.

6.3x1+5.2x2-0.6x3=1,5:
3.4x1-2.3x2+3.4x3=2,7,;
0.8x1+1.4x2+3,5x3= -2,3.

N210.

No12.

No15.

No17.

N219.

No21.

N923.

N225.

5.6x1+2,7x2-1,7x3=1.9;
3,4x1-3,6x2-6,7x3= -2,4;
0,8x1+1,3x2+3,7x3=1,2.

4,5x1-3,5x2+7,4x3=2.5;
3,1x1-0,6x2-2,3x3=-1,5;
0.8x 1 +7,4x2-0,5x3=6,4.

7,8x1+5,4x2+4,8x3=1,8:
3,3x1+1,1x2+1,8x3=2,3;
4,5x1+3,3x2+2,8x3=3.4.

1,7x1-2,2x2+3.0x3=1.8:
2.1x1+1.9x2-2,3x3=2.8:
4,2x1+3,9x2-3,1x3=5,1.

3.3x1+3,7x2+4.2x3=5.8:
2,7x1+2,3x2-2,9x3=6.1;
4,1x1+4,8x2-5,0x3=7,0.

3,7x1+3.1x2+4.0x3=5.0:
4.1x1+4,5x2-4.8x3=4.9;
-2,1x1-3,7x2+1.8x3=2,7.

3,7x1-2,3x2+4,5x3=2.4;
2,5x1+4,7x2-7.8x3=3.5;
1,6x1+5,3x2+1,3x3=-2,4.

1,5x1+2,3x2-3.7x3=4.5;
2.8x1+3.4x2+5.8x3=-3.2:
1,2x1+7,3x2-2,3x3=5.6.

KoHTponbHas paboTa npeaycMaTpyBAaeT pelleHue OAHOW Cu-

cTeMbl MeTofa lMaycca ¢ BbIGOPOM rNTaBHOMO 3/IEMEHTA U OAHOW CUCTe-
Mbl METOZOM NPOCTON UTepaLmn.
MpuMepbl Ha 3TV MeToAbl pa3o6paHbl HUXKeE.
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MeTop MNaycca ¢ BbIGOPOM rnaBHOMO 3/1EMEHTA.

3anuiLemM cUCTeMY JIMHEMHBIX YPaBHEHWUIA CeayoWmnM 06pasoM:
AX = b. (1)
PaCLLIMpeHHaSI MaTpuua A 3T0ﬁ CUCTEMbI UMEET BUA:

Ay; @y .. Qg by (2)
A= %1 @22 - Qg b,
py  QAzq e Opp bn

Ha nepsom ware anement @11 # 0 HasbiBaetcs Beaywum.
Pa3agenum Ha Hero nepBylo CTPOKY MaTpuubl A, B pe3ynbTaTte nosy4nm

(3). )
a a 3
Xy + 12x2—|—--+—|— 1nxn: 1 (3)

g 551 g

Haiigem x1 u3 (3), NoACTaBUM €ro 3HauyeHue BO BCE OCTasIbHblE
YPaBHEHUS| U TeM caMblM UCKIOYMM X1 M3 BCEX YpaBHEHWM, Kpome
nepsoro. B3sae Tenepb NofyyYyeHHyo cucteMy 6e3 nepsBoro ypaBHEHUS,
NoBTOpsieM 3TOT npouecc, 6eps B kayecTBe Beayllero snemMeHTa Ko-
apduumeHT npy X2 1 T.4. STOT NpoLEeCC, Ha3blBaeTCs NPsSMbIM XOA0M
mMeToaa lMaycca, npoposmkaeTcs A0 Tex Mop, Moka B S1eBOM 4acTu no-
cnegHero (N-ro) ypaBHEHUS He OCTaHEeTCs NWb OAWMH YfeH C Heus-
BECTHbIMW XN, T.e. MaTpuua cuctembl ByaeT npuBedeHa K Tpeyrosb-
Homy Buay. ObpaTHbIi xo4 MeTofa Maycca COCTOMT B MociefoBaTeb-
HOM BbIYMC/IEHUN UCKOMBIX HEW3BECTHLIX: peLlas nocneaHee ypaBHe-
HWe, HaxoauM eMHCTBEHHOEe Heu3BecTHoe Xn. [lanee, Ucnonb3ys 310
3HayeHne, u3 npebigyllero ypaBHeHus Bbluucnsem xn-1 wn T.4. o-
cnegHuMM HaxoauMm X1 U3 NepBoro ypaBHEHUS.

OpHolt 13 Moandukaumin meToaa Maycca sBNSIETCS Cxema C Bbl-
60poM rnaBHOro anemeHTa. OHa COCTOMT B TOM, 4TO TpeboBaHue
A # 0 (Ha Qg NpoMCXOaUT AeneHune B MPOLECCE MCKITIOUEHMS)
3aMeHsieTcs 6onee XeCTKUM M3 BCeX OCTaBLUMXCA B MaTpuLe dneMeH-

TOB HY)XHO Bbl6paTb HanboMbLIMIA MO MOAY/IO U NPEACTaBUTb YPaBHe-
HMe TaK, YToBbl 3TOT 3/IEMEHT 0Ka3asica Ha MecTe Beayllero anemMeH-

Ta Ay
CxeMy BbluMCNEHUIt Mo MeTogy laycca C BbIGOPOM ABHOMO
3MeMeHTa NOSICHAET CReayoLWMiA NpuMep:
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2,74x, — 1,18x, + 3,17x, = 2,18;

1,12x, + 0,83x, — 2,16x3 = —1,15;

0,18x, + 1,27x, + 0,76 = 3,23;

PeweHne Begetcsa B Tabnuue 4.2.

BbibepeM MakcMMarnbHbIA aN1eMeHT B ctonbuax x1, x2 n x3 pas-
gena A (al3=3,17). 3anonHseM ctonbel mi pasaena, NnosyYeHHbI
[IENEHNEM 3N1eMEHTOB cTonbua x3 (pe3ynbTaT AeneHus bepetca c
06paTHbIM 3HAaKOM) Ha MakCUMManbHbI 3neMeHT al3=3,17:

—(-2,16) 0,76
——— = 0,6814; - = —0,2397.
3,17 3,17
Tabnuua 4.2
mi Koad-Tbl npu HenssecT- | Ceoboa- > Z’
HbIX Hble une-
x1 X2 x3 Hbl
Al-1l 2,74 -1,18 3,17 2,18 6,91 -
0,6814 | 1,12 0,83 -2,16 |-1,15 -1,36
- 0,18 1,27 0,76 | 3,23 5,44
0,2397
b |-1 2,9870 | 0,0259 | - 0,335 3,348 | 3,348
0,1596 | - 1,5528 | - 5 4 5
0,4768 2,707 3,783 | 3,783
5 5 7
B |- - 1,5569 | - 2,760 4,317 | 4,318
1 0 1

B crtonbeu X 3anucbiBalOTCH CyMMbl KO3(MUUMEHTOB CTPOK
MaTpuubl A:

2,74x, + (—1,18) + 3,17 + 2,18 = 6,91;

1,12+ 0,83 + (—2,16) + (—1,15) = —1,36;

0,18+ 1,27+ 0,76 + 3,23 = 5,44;

Mepexoa Kk pasgeny b Begetcs cneaytowmm 06pasoM: CTPOKY,
coaepykalllyto rMaBHbIM (BeayWwmit) 3N1EMEHT, YMHOXaeM Ha mi 1 npu-
6aBNsieM K COOTBETCTBYIOLLEN -0/ CTpoKe. Pe3ynbTaT 3anucbiBaeM B
pa3gen b. Ctpoka ¢ Beaywmm anemMeHToM B pasaene b, He nepenuchbl-
BaeTCs.

2,74-0,6814 + 1,12 = 2,9870;

(—1,18) - 0,6814 + 0,83 = 0,0259;

2,28-0,6814 + (—1,15) = 0,3355;

6,91-0,6814 + (—1,36) = 3,3485;

(pe3ynbTaT 3aHOCUTLCS B cToNnbeL Zf).
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[anee cunTaeT cyMMy Y B KaXAol CcTpoke pa3aena b.
2,9870 + 0,0259 + 0,3555 = 3,3484;
—0,4768 + 1,6528 + 2,7075 = 3,7835;

Ecnm cTonbupl 2 u chosnauam (c 3agaHHON TOYHOCTbLIO), TO
BbIYMC/IEHMS BbIMOIHEHBI BEPHO M MOXHO NEPEXOAUTb K Crieaytoemy
Lary: BblbvpaeM rnaBHbIiM an1eMeHT (2,9870), cunTaeM mi u T1.4.

B pe3ynbTaTe obpaTHOro xoaa nony4aem:

il

X, = = 1,7728;
1,5569
0,3355 — 0,0259 - 1,7728
Xy = = 0,0970;
2,9870

2,18 — 2,74-0,0970 + 1,18 - 1,7728
Xs = 1 = 1,2638;

MpaKkTUYecKkn, BCNEACTBUE BbIUUCIIUTENBHBIX MOrPELIHOCTEN,
nony4yeHHoe MetoAoM laycca pelleHne CUCTEMbI SBRSIeTCa npubnu-
YKEHHbIM. [MoKaXxeM, KaK YTOYHUTb 3TO peLleHune.

MycTb ANs cucTemsl

AxX = b.

MonyyeHo  npubauMkeHHoe  pelueHue ¥ Nonoxum
¥=x+A

Ay

A,

Torpa ons Bektopa nonpaeku A= 6ynemM UMeTb ypaBHe-

A

n
e A- (29 + &) = b um AA= g,
roe £ = h—A - - BEKTOpP HEBS30K ANs MpUBAMKEHHOro

pewwenmns ¥'%. Takum 06pasoM, YToBbl HaliTn A, HyXHO pewnTb cu-
CTEMY C NpeXHeN MaTpulei A 1 HOBbIM BEKTOPOM CBOBOAHBIX Y/IEHOB

£ . 3aMeTuM, 4yTO nNpeobpasoBaHHble KO3DMOUUMEHTBI MaTpuubl A
MOXHO He YTOUHSATb, TaK KaK Mpu MasnbiX HEBSI3Kax COOTBETCTBYHOLLNE
owmnbkn 6yayT nMeTb 6onee BbICOKMI MOPSAOK ManocTu.
Haligem nonpaBky A K noslydeHHOMY B HalleM NpuMepe petle-
HUIO
0,0970
x©@ = (1,7728).

1,2638
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b MeTobl BbIYUCIEHUHN
2,18 2,74 -—-1,18 3,17 0,0970 —0,0001
£= (— 1,15) — (1,12 0,83 —2,16). (1,?728) = (—0,0003)
3,23 0,18 1,27 0,76 1,2638 —0,0964
KoadduumeHnTsl Npy HemssecTHbIX A4, A,, A5 y)Ke umeTca ro-
ToBbIMM B Tabnuue 4.2. OctaeTcs nuwb npeobpa3oBaTb BEKTOP CBO-

604HbIX Y/1IEHOB.

Tabmuna 4.2. — [Ipsimoii xo1

mi Koadh-Tbl Npu Heus- CeoboaHble > Z’
BECTHbIX U/EHbI
Al A2 A3
Al-1l 2,74 -1,18 3,17 | - 47299 | -
0,6814 | 1,12 0,83 - -0.0001 -
- 0,18 |1,27 |26 |- 0.21136
0,2397 0,76 | 0.0003
0.0964
b |-1 2,9870 | 0,0259 | - - 3,0125 | 3,012
0,1596 | - 1,5528 | - 0.0004 0,979 |7
0,4768 - 0,979
0.0964 8
B |- - 1,5569 | - - 1,4605 | 1,460
0.0964 4
O6paTHbIN xoA,.
—0,0964
Ay= ——— = —0,0619;
1,5569

A —0,0004 — 0,0259 - (—0,0619)
1 2.9870

= 0,0004;

—0,0001 — 2,74 - 0,0004 + 1,18 - (—0,0619)
3T 3.17

= —0,0234.

Bektop |A| MOXET CRy»uTb ANS MPUBAMKEHHOI OLEHKM abco-
JIOTHOM MOrPELIHOCTM MONYYEHHOTO PELLEHUS.
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5. TABOPATOPHAS! PABOTA N24:
YUCJIEHHDbIE METObl PELUEHUSI CUCTEM
HEJIMHEWHbIX YPABHEHUA

5.1. Lenb pa6oTbl

Llenb paboTbli: OCBOMTb METOABI U a/ITOPUTMbI PELLEHUSI CUCTEM
HENIMHENHBIX anrebpanyecknx U TpaHCLEHAEHTHbIE YpPaBHEHUW, Mpu-
06pecTy HaBbIKM MX MPOrPaMMHON peanu3aLmu.

PaccMaTpuBaeMble 06bEKTbI: CUCTEMbI HENTMHEWHBIX YPaBHEHNH,
MEeTOAbl OTAENEHUSI M YTOUHEHWUSI KOPHEN CUCTEM HENMHENHbIX ypaBs-
HEHWA, KOMMbIOTEPHbIE CPeACTBa aBTOMAaTMU3aLMKN peLIeHUs BbIMUCU-
TeNbHbIX 3aAa4y, rpaduyeckne KOMMbIOTEPHbIE CPefCcTBa BU3yanu3a-
UMK pe3ynbTaTtos paboThbl.

5.2. TlpakTnuyeckas yactb

1. PeanuszoBaTb rpacdmyeckmini MeToa oTAeneHus (nokanusaumm)
KOPHEN CUCTEM HeNMHENHbIX ypaBHeHWi. Hanucate B ntoboit npo-
rpaMMHOW cpeae npoueaypy MetoAa HblOTOHA, HAXOXAEHWUS KOPHEM
CUCTEMbI HENMHENHBIX YPaBHEHWU.

2. Hanwucatb B noboi nporpaMMHON cpefe UTepauMOoHHYIO Npo-
uenypy MeToda 3evgenss wan MeToAa NpPOCTOM UTepauuu peLleHus
CUCTEMbI HENUHENHBIX YpaBHeHWI. MpoBEpUTL YCIIOBUE CXOAUMOCTM
METOZOB.

3. Peanu3oBaTb HaxoXAeHWe KOpPHEW CMCTEM HENMHENHbIX YpaB-
HEHWI C MOMOLLBIO CTaHAAPTHBLIX KOMMbIOTEPHbLIX CPEACTB aBTOMaTw-
3aUMK peLLEeHUs BbIYMCIUTENbHBIX 3aaad (Hanpumep, ¢ noMoubio CKM
MathCad, MAPLE).

4. BbINONHWTL aHanuM3 U CpaBHEHWE Pe3ysbTaToB, MOJIYYEHHbIX
pasfnnMyHbIMK MeToAaMu 1 cnocobamu.

5. Pe3ynbTathl paboTbl 0poOpMUTL B BUAE OTYETA.

Peanusaumsa metoga HbioToHa B cucteMe Mathcad v Haxoxae-
HMe peLUeHUst CUCTEMbI C MOMOLLbIO BCTPOEHHBIX (DYHKLMIA.

PelwaeM cucteMy ABYX HENMHENHBIX ypaBHEHWUM MeToaoM Hbto-
TOHa:

x+3lg(x)—y* =0
2x% —xy —5x+1=0
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s MeTo/ bl BEIYMCIEHUH

1. 3agaeM KOOpAMHATHYIO CETKY M BbIUMCISIEM 3HAUYEeHUs (DYHK-
LMK B y3nax CEeTKU

fL(xy) :=x+ 3log(®¥ — y2 R(xy) = 2-x2 -xy—-5x+1
n:=10C xmin:=1 xmax= £ ymin:=1 ymax:=E&
i:=0..n hx ;= 20 X hx=0.04
n
j=0..n hy = Y2X ymin hy = 0.04
n
M. ..=fl . o
L=y N =205
Ctpoum TpexMepHble rpacvku yHKUmMN

f1(x,y) =x+3lg(x) - y?, f2(x,y)=2x* —xy —5x+1. (Ecm

NOCTPOUTb KapTy JIMHUIA YPOBHSI, TO TOYKM MEPECEYEHUS] NIUHWIA 0aU-
HaKOBOr0 YPOBHSI AQlOT PELLEHWE AAHHOW CUCTEMbl ypaBHeHWIA.) Ha
AQHHbIX rpacnyecknx MOCTPOEHUSX HArfsAHO BMAHO, YTO CUCTEMA
YPaBHEHWI UMEET peLLeHne, NPUYEM eUHCTBEHHOE.

49



A
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. MeTo bl BBIYKC/IEHUA

2. BekTopHas 3anucb CUCTEMbI:
X+ 3log(¥) — y2
f(xy) = )

22X —xy-5x+1

MaTpuua Skobu:

d d

—f(x, —f(x,

OIX( Y)o Oly( Y)o 1,8
ff(xy) == - xIn(10)

d d

—f(x, —f(x, 4x-y-5 =X

OIX( )4 Oly( )4 y

_2y

3apaavM HavanbHoe NpUBANXKEHNE 1 KOTMYECTBO UTepaLmii:
X:=E& y =t n:=7

3. Peannsyem m™etogq HblOTOHa C  nomMowplo  yHKUMM
F(f,n,X,y), koTopas BO3BpalaeT Tabnuuy, CoaepXKallylo 3Hade-

HNS KOOpAMHAT X, Y Ha Ka)kAOM Liare ntepauum n CoOOTBETCTBYHOLLNE

3HaYeHWs1 KOOPAMHAT BEKTOP - (DYHKLMK:
X

y
Ffnxy) = |19 (<),
fxy),

for iel..n
D « ff(x,y)

<« -D “f(xy)
y y

X

y
<.
SfI> <« f(X’y)O

f(xy),

Sf
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MeTobl BbIYUCIEHUHN

8 5132 3.897 3.528 3.488 3.487 3.487 3.487
5 3.237 2501 2.286 2.262 2.262 2.262 2.262

F(f,n,x,y) = _ _ _
(XY= 4001 3,218 -0.587 -0.063 -6.445x 10 * 0,047 16°® 1776 2672 0

49 11398 2141 0192 2.306x 10 ° 3.494x 10| 7.105¢ 10 > 0

WTak, pelueHnMeM JAaHHOW CUCTEMbl SBNSETCA Mapa uyucen:
X=34874, y=2,262.

4. PeweHune cucteMbl ¢ nomowbto 6noka Given...Find () :
X:=E§ y :=E
Giver
2
X+ 3log®) -y =¢(
2
22X —=xy —-5x+1=C(

Findocy) 3.487441
ind(x,y) =
Y=\ 2061627

5. PelueHue cucTembl ¢ nomolubto 6noka Given...Minerr () :

X:= & y :=E

Giver

X+ 3-1og(x) —y2 =C

2-x2 —xy —5x+1=C
3.487441
-\ 2.261627

Z:=Minerr(x,y)

5.3. 3apaHue k nabopatopHoi pa6ote N24
OTOennTb KOPHU CUCTEMbI ABYX HENIMHENHbIX YPaBHEHWUI rpa-
¢unueckn (Tabnuua 5.1). Pewntb ee meTogomM HetotoHa (n.1) u meTo-

[OM MpOCTbIX UTepaumin unun 3eiagens (n.2), NPOBEpPUB YCIOBUE CXO-
AMMOCTU 1 3agaB TOYHOCTb ¢ = 0,00001. BbinonHuTb N.3-5 npaktunye-
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MeTobl BbIYUCIEHUHN

CKOW YacTw.

Tabnuua 5.1 - 3agaHue Kk nabopaTopHoli paboTe

NO 3afjaHune N2 3agaHve

. sin(x+1)—y=12 14. sinx+2y=2
{2x+cosy:2 {cos(y—l)+x=0,7

2. cos(x—-1)+y=05 | 15 cosx+y=15
{x+cosy:3 {2x—sin(y—0,5)=1

3. cos(y+0,5)+x=08 | 16. sin(x+0,5) -y =1,2
{sinx—Zy:I,6 {x+cos(y—2)=0

4. sin(y—1)+x=13 17. sin(y +1)—x=1,2
{y+sin(x+l):0,8 {2y+cosx:2

5. 2x—cos(y+1)=0 18. cos(x+0,5)+y =1
{y+sinx:—0,4 {siny—2x22

6. cos(y+0,5)—x=2 19. cos(y—1)+x=0,5
{sinx—2y=l {y+cosx=3

7. sin(x+0,5)—y =1 20. sin(x-1)+y=15
{x+cos(y—2):0 x—sin(y+1)=1

8. sin(y+2)—x=1,5 21. siny+2x=2
{y +cos(x—2)=0,5 {y +cos(x—1)=0,7

9. cos(x+0,5)+y=08 | 22 sin(y+1)—x =1
{siny—2x:1,6 {2y+cosx:2

10. sin(x+1)—y=1 23. cosy+x=1,5

{2x+cosy=2 {2y+sin(x—0,5)=l

11. sin(x—-1)=13-y 24. cos(y —1)+x=0,8
{x—sin(y+1)=0,8 {y—cossz

12. cos(x—1)+y=08 | 25 cos(y—1)+x=09
{x—cosy:2 {y—cosx:2
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N2 3apaHve Ne 3agaHue

13. 2y —cos(x+1)=0 26. sin(x +0,6)—y =0,5
{x+siny=—0,4 {cos(x—2)+y=0

27. {sinx +2y=16 34. {cos(x -D+y=1

x+cos(y—-1)=1 2x+siny =16
28. {cos(x +05)-y=2 35. {cos(x -)+Iny=0,5

3x—cosy =3

siny—2x=1

29. cosx+y=12 36. cos(x+1,8)+2y =0,5
2x—sin(y—0,5)=2 {lnx+cosy=0,3

30. sin(x+2)—y=1,5 37. tg(x-1)+3y=0,5
{x+cos(y—2) =0,5 {4x—cosy =0,6

31. {COS(X—1)+2)/ =25 |38 {cosxjtlog3 y=15

xX—cosy=3 xy+cosy=3

32. cos(x—1)+y=0,5 39. 2cos(x—1)—y =05
x+siny-cosy=0,4 —5x+cosy=0,7
33. cos(2x—1)+4y =05 | 40. {cos(x +5)—xp =25

xy+cosy=3

Inx+y* =3

5.4. MUcnonb3oBaHMe aHa/IMTUUECKOro npoLleccopa
Maple

[lns pelleHns cMCTEMbl YpaBHEHMI 3alaeM napaMeTpbl KOMaH-
Abl solve(Jrunom MHOXecTBa (B (UrypHbIX CKobkax), UCronb3ys B
KayecTBe MepBoOro napameTpa OnvcaHWe CUCTEMbI, @ BTOPOr0 — MHO-
XEeCTBO NCKOMbIX apryMeHTOB:

> restart:

> solve({x*y=0, x*2+y~2=1},,:={X,y});

{y=0,x=1}{y=0,x=-1}{y=1,x=0},{y=-1,x=0}

> eqns:={x*y=0, x*2+y~2=1, x<>0}:

> solve(eqns,vars);

{y:O’ X:]_},{y:O1X:-]_}

BngHo, 4TO yHMBepcanbHasi koMaHAa solve() no3sonser pe-

WaTb U CMELLaHHbIE CUCTEMbI TUMNa PaBEHCTBa M HEpaBeHCTBa.
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MeTobl BbIYUCIEHUHN

5.5. WuHauBupgyanbHoe 3apaHue ansi py6exxHoro KoOH-
Tpons

[ns cucTembl HENMMHENHBIX YpaBHEHUN BUaa AX)=0 HalTu pe-
LUEHNE OAHUM W3 YMCNEHHBbIX MeTOAOB (M.1-2 MpakTUYecKon vactu).
3pecb A={fj(X)} - BeKTOp-(YHKLUMS BEKTOPHOro aprymeHta x={x;},
j=1,2,..,K). B KOHKpETHOM BapuaHTe 3agaHus Aas CMMCOYHOro HoMepa
N=Nst CreayeT UCNONb30BaTb MYHKUMM CNEAYHOLWMX KNacCoB:

Tabnvua 5.2 — UHaMBuayanbHble 3agaHus

et {o=RR, fiu )}
1-10 fr=a*x+b*y-n
11 - 20 Fr=a*x *y-n

> 20 f1=a*x*y+b*y-n

6. IABGOPATOPHASl PABOTA N95:
AMMPOKCUMALIUA U UHTEPMNONSALMSA
®YHKLUN

6.1. Lenb pabotbi

Lenb pabotbl: lMo3HaKOMUTbCA C METoAaMM M anropMTMaMu
pelleHmnst 3aa4a4 AUCKPETHOM anmnpoKCUMaUnyM U MHTEpNonsumMm yHK-
UMK, NpnobpectM yMeHUst U HaBblkM pa3paboTkM MaTeMaTU4eCcKoro
obecrneyeHns Ha OCHOBE peanu3aumm U3YUEHHbIX YUCIIEHHBIX METO-
[0B.

PaccMmaTpuBaeMble 06bekTbl: Npubnmkaemble yHKLMKU, METO-
Obl W anropuTMbl AUCKPETHOW annpokcMMaumMuM W UHTEpnonsumn
(bYyHKUMIA, KOMMbIOTEPHLIE WMHCTPYMEHTasIbHblE CPeACTBa MpOrpaMM-
HOM peanu3aumu anropuTMOB U METOAOB, KOMMbIOTEPHbLIE CPeACTBa
aBTOMATM3aUMN PELUEHUS BbIYUCIMTENBHBLIX 3aday, rpaduyeckne
KOMMbIOTEPHbIE CPeACTBa BU3YyanM3auMmn pe3ynbTaToB paboThbl.

6.2. OCHOBHbIE MOHATUSA U COOTHOLLUEHUSA

B npolecce pelleHnsi pasnyHbIX MNPUKNaAHbLIX 3adady Mo us-
BECTHOIA TabnnLe ToYeYHbIX AaHHbIX X, Y, (i=0,1,2,...,n) , 3apaHHbIX

Ha wHTepBane x, € a,b (roe Y; = f(X;)) Tpebyercs noctpontsb
AOCTaTouHO mpocTtyto dyHkumio L(X), coBnapaowyilo ¢ CETOUHbIMU
3HaYEHUsIMU Y, B Y3/I0BbIX TOUKaX X,
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MeTobl BbIYUCIEHUHN

v, =L(x,) ~0,1,2,...,n 1)

Y MPUBAVKAIOLLYIO MCKOMYIO (DYHKLIMOHAbHYIO 3aBUCMMOCTb
y = f(X) B ocTanbHbIx TOUKax, T.e.
f(x)=L(x), x € a,b 2
3agayva (1),(2), paccMaTprBaeMas B Kiiacce NnosiMHOMOB
n-oii crenenn L(x) =L, (X), Ha3biBaeTcs NOMMHOMMANBHOIA
uHTeprionsiuneit dynkumn y = f(X) Ha untepsane x e[a,b].
30€eCb MOCTPOUTL WMHTEPMOJISILMOHHBIN MOSIMHOM
L,,(X) = 8g + aX + aX*+.. +a X"
03Ha4aeT OMpeAennTb BCe ero KOIP@MUUMEHTbI @y 13 YCII0BUN
(1). Kak u3BecTtHO, 3Ta 3ajaya UMeeT eAMHCTBEHHOE peLleHne Ha
OrpaHUYEHHOM MHTEpPBaNe X € a,b B Clydae HeCcoBnaaatoWwmx y3oB

X, #X; (i # j). Ho ¢dopMbl 3anmMcy MHTEPNONSLMOHHOINO MONMHOMA
L, (X) moryT 6biTb paznnuHbl. OAHMM U3 LUIMPOKO PacrpoCTpaHeH-

HbIX npeAcTaBnennii L, (X) sBnsetcs nonmHom Jlarpamxa:
n

LI’] — wl’H—l(X)yi
) E)(X—Xi)w'nﬂ(xi) e

n
@n1 (%) = [ T(x=xj) = (x=%0)(X = xq)...(x = Xp)

j=0

n
ohe1(Xi) = [T = %) a<Xp <X <..<Xp<h
j=0
J#i
6.3. MpakTnuyeckas 4yactb

1. HanwucaTtb B noboi nporpaMMHON cpeae npoueaypy UHTepno-
NSIUMKU TOYEYHO 33ZlaBaeMoM (YHKLMM C MOMOLLBK CTaHAAPTHOIO WH-
TepnonsuMOHHOro nonvHoMa (JlarpaH>xa nnm HoeloToHa).

2. Hanucatb B nobolt nporpaMMHON cpefie npoueaypy MeToaa
HauMeHbLUMX KBaApaToOB anmnpoKCMMaumuM TOYEYHbIX AAHHbIX, MOny-
YeHHbIX B pe3ynbTaTe AUCKPETU3aUMM 3HaueHuid npubnmkaeMon
(YHKUMM Ha ceTKaxX C MOCTOSIHHbIM W HEMOCTOSIHHBIM LIAroM Wan Kak
TabnmMyHO 3aaaHHas MYHKUMS — pe3ynbTaT 3KCNepuMeHTa.
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TK

AL

= MeTobl BbIYUCIEHUHN

3. C noMolupblo BCTPOEHHBIX yHKUMI CKM peann3oBaTh JIMHEN-
HYIO U MOSIMHOMMANbHYKO PErpeccum, annpokCUMaLmIo IMHEMHON KOM-
6MHaUMeN NIMHENHO HE3aBUCUMbIX (DYHKUMA M HaXOXAEHUE HEKOTO-
pbiX NpUGAMKaIOWMX GYHKUMM C  HENMHEMHOM 3aBUCMMOCTLIO OT Ma-
paMeTpOB.

4. C noMoubto rpacmMyecKknx KOMMbIOTEPHbIX CPEACTB OpraHM30-
BaTb BM3YyasiM3aLMIO BCEX PeasiM30BaHHbIX MPUBIMKAIOWNX QYHKLWNA,
OTPaXXaloLLyt0 KAYecTBO NPUBIIVIKEHNI.

5.  BbINONHWTbL aHanM3 M CpaBHEHWE pe3ynbTaToB, MOJTyYEHHbIX
pasnnyHbIMK cnocobamm M MeTodaMu. ns Kaxkaol annpoKCMMUpYHo-
wen GyHKUMM paccumTaTtb KOI(PDOULMEHT WM MHAEKC KOPPENALUUM.
Pe3ynbTaThl paboTbl 0popMUTL B BUAE OTYETA.

6.4. 3apaHue gpna nabopaTtopHoi pa6boTtbl N25
3apaHume 1. locTpouTb MO UMeloWmMMcA  AaHHbIM (Tabn.6.1)
WHTEPMNONSILMOHHBIM  MHorouneH Nlarpanxa L,(X) (n.1) u, ucnons-

3ys ero, HaWTW 3HayeHune QyHKUMM B Touke X. MocTpouTb rpaduye-
CKYIO UANIOCTPaUMnIo MHTepNonmpoBsanus (n.4).

Tabnuua 6.1

1. 2. 3.

X y X y X y
0,43 1,63597 0,43 1,63597 0,43 1,63597
0,48 1,73234 0,48 1,73234 0,48 1,73234
0,55 1,87686 0,55 1,87686 0,55 1,87686

0,62 2,03045 0,62 2,03045 0,62 2,03045

0,70 2,22846 0,70 2,22846 0,70 2,22846

0,75 2,35973 0,75 2,35973 0,75 2,35973
B Touke x = 0,702 B Touke x = 0,512 B Touke x = 0,645
4. 5. 6.
X y X y X y
0,43 1,63597 0,02 1,02316 0,35 2,73951
0,48 1,73234 0,08 1,09590 0,41 2,30080

0,55 1,87686 0,12 1,14725 0,47 1,96864

0,62 2,03045 0,17 1,21483 0,51 1,78776

0,70 2,22846 0,23 1,30120 0,56 1,59502

0,75 2,35973 0,30 1,40976 0,64 1,34310

B Touke x = 0,608 B Touke x = 0,203 B Touke x = 0,482
| 7. ] 8. | 9. |
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X y X y X y

0,02 1,02316 0,35 2,73951 0,41 2,57418
0,08 1,09590 0,41 2,30080 0,46 2,32513
0,12 1,14725 0,47 1,96864 0,52 2,09336
0,17 1,21483 0,51 1,78776 0,60 1,86203
0,23 1,30120 0,56 1,59502 0,65 1,74926

0,30 1,40976

0,64 1,34310

0,72 1,62098

B Toyke x = 0,102

B Touke x = 0,436

B Touke x = 0,616

10.

11,

12.

X Yy X )4 X V4
0,02 1,02316 0,35 2,73951 0,41 2,57418
0,08 1,09590 0,41 2,30080 0,46 2,32513
0,12 1,14725 0,47 1,96864 0,52 2,09336
0,17 1,21483 0,51 1,78776 0,60 1,86203

0,23 1,30120

0,56 1,59502

0,65 1,74926

0,30 1,40976

0,64 1,34310

0,72 1,62098

B Touke x= 0,114

B Toyke x = 0,552

B Toyke x = 0,487

13.

14.

15.

X y X y X y

0,02 1,02316 0,35 2,73951 0,41 2,57418
0,08 1,09590 0,41 2,30080 0,46 2,32513
0,12 1,14725 0,47 1,96864 0,52 2,09336
0,17 1,21483 0,51 1,78776 0,60 1,86203
0,23 1,30120 0,56 1,59502 0,65 1,74926
0,30 1,40976 0,64 1,34310 0,72 1,62098

B To4ke x = 0,285

B Touke x = 0,526

B ToYKke x = 0,665

16.

17.

18.

X y X y X y
0,41 2,57418 0,68 0,80866 0,11 9,05421
0,46 2,32513 0,73 0,89492 0,15 6,61659
0,52 2,09336 0,80 1,02964 0,21 4,69170
0,60 1,86203 0,88 1,20966 0,29 3,351069
0,65 1,74926 0,93 1,34087 0,35 2,73951

0,72 1,62098

0,99 1,52368

0,40 2,36522

B Touke x = 0,537

B Touke x = 0,774

B Touke x = 0,275

16.

17.

18.

X y X y X y

0,41 2,57418 0,68 0,80866 0,11 9,05421
0,46 2,32513 0,73 0,89492 0,15 6,61659
0,52 2,09336 0,80 1,02964 0,21 4,69170
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0,60 1,86203 0,88 1,20966 0,29 3,351069

0,65 1,74926 0,93 1,34087 0,35 2,73951

0,72 1,62098 0,99 1,52368 0,40 2,36522
B Toyke x = 0,537 B Touke x = 0,774 B Toyke x = 0,275
19. 20. 21.

X y X Y. X y
0,68 0,80866 0,11 9,05421 0,05 0,050042
0,73 0,89492 0,15 6,61659 0,10 0,100335
0,80 1,02964 0,21 4,69170 0,17 0,171657
0,88 1,20966 0,29 3,351069 0,25 0,255342
0,93 1,34087 0,35 2,73951 0,30 0,309336
0,99 1,52368 0,40 2,36522 0,36 0,376403
B Touke x = 0,896 B Touke x = 0,314 B ToYke x = 0,263
22. 23. 24.

X y X y X y
0,68 0,80866 0,11 9,05421 0,68 0,80866
0,73 0,89492 0,15 6,61659 0,73 0,89492
0,80 1,02964 0,21 4,69170 0,80 1,02964
0,88 1,20966 0,29 3,351069 0,88 1,20966
0,93 1,34087 0,35 2,73951 0,93 1,34087
0,99 1,52368 0,40 2,36522 0,99 1,52368
B Toyke x = 0,715 B Touke x = 0,235 B Touke x = 0, 955
25. 26. 27.

X y X y X y

0,11 9,05421 0,51 9,05421 0,115 5,05421
0,15 6,61659 0,55 6,61659 0,159 4,61659
0,21 4,69170 0,61 4,69170 0,218 3,69170
0,29 3,351069 0,69 3,35106 0,294 2,35106
0,35 2,73951 0,75 2,73951 0,353 1,73951
0,40 2,36522 0,80 2,36522 0,408 0,36522

B Touke x = 0,332 B Touke x = 0,7491 B Touke x = 0,256
28. 29. 30.

X y X y X y
0,41 2,57418 0,68 0,80866 0,11 9,05421
0,46 2,32513 0,73 0,89492 0,15 6,61659
0,52 2,09336 0,80 1,02964 0,21 4,69170
0,60 1,86203 0,88 1,20966 0,29 3,351069
0,65 1,74926 0,93 1,34087 0,35 2,73951
0,72 1,62098 0,99 1,52368 0,40 2,36522
B Touke x = 0,437 B Touke x = 0,9475 B Toyke x = 0,3535
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3apanue 2. C nNoMoOLWbIO MeToAa HauMeHbLUMX KBaapaToB
NporpaMMHO  peanu3oBaTb annpokcMMauuio TabanyHoO 3aaHHOM
dyHKkumm (Tabn.6.2) nonmHomamm 1,2 unm 3 crenenn (n.2). CpaBHUTb
MoJslyYeHHble pe3ynbTaThl C peanu3aumnein TMHENHON U NosiMHOMUalb-
HOM perpeccun BCTPOEHHbIMU BO3MOXHOCTSMM CKM. MocTpouTb rpa-
(bUKM NONYYMBLLMXCS 3aBUCMMOCTEN U TabINYHbIX 3HAUYEHWI apryMeH-
TOB ¥ (pyHKUMW. BbINoNHWTL N.3-5 npakTtudyecko yactu. Onpeaenvs
KoppensiummM BCex npubamxarowmnx dyHKUUA, caenatb Bbl-

NHAEKChI
BO/b.

Tabnuua 6.2. Habop sKkcnepuMeHTanbHbIX AaHHbIX 3HAYEHWUI X U Y.

MeTobl BbIYUCIEHUHN

1. [ x| 1,20 1,57 1,94 2,31 2,68 3,05 3,42 3,79
yl 2,59 2,06 1,58 1,25 0,91 0,66 0,38 0,21
2. | x| 1,73 2,56 3,39 4,22 5,05 5,89 6,70 7,53
y| 0,63 1,11 1,42 1,94 2,30 2,89 3,29 3,87
3. [ x| -4,38 -3,84 -3,23 -2,76 -2,22 -1,67 -1,13 -0,60
y| 2,25 2,83 3,44 4,31 5,29 6,55 8,01 10,04
4. | x| 1,00 1,64 2,28 2,91 3,56 4,19 4,84 5,48
y| 0,28 0,19 0,15 0,11 0,09 0,08 0,07 0,06
5 | x| 584 3,82 6,19 9,22 7,87 6,29 4,43 8,91
yl 79,31 | 57,43 | 60,66 | 92,55 | 90,12 | 71,30 | 70,50 | 91,25
6. | x| 291 2,94 6,35 6,58 3,80 6,43 0,57 5,96
y| 82,16 | 61,02 | 44,56 | 82,52 | 99,17 | 70,24 | 63,23 | 66,48
7. | x| 546 2,73 6,49 4,26 2,39 6,46 0,86 2,05
y| 6572 | 58,05 | 60,05 | 55,79 | 50,83 | 47,69 | 44,49 | 59,74
8. [ x| 1,28 1,76 2,24 2,72 3,20 3,68 4,16 4,64
y| 2,10 2,62 3,21 3,96 4,98 6,06 7,47 9,25
9. [ x| -484 -4,30 -3,76 -3,22 -2,68 -2,14 -1,60 -1,06
y| -0,09 -0,11 -0,13 -0,16 -0,19 -0,26 -0,39 -0,81
10.| x| 3,54 4,29 4,78 3,99 1,13 6,29 1,89 3,27
y| 22,81 | 28,42 | 24,95 | 26,96 8,78 33,55 | 15,77 | 22,89
11.| x| 4,08 4,42 2,52 0,08 2,14 3,36 7,35 5,00
y| 18,31 | 21,85 | 16,93 8,23 10,90 | 17,18 | 36,45 | 24,11
12.{ x| 1,16 1,88 2,60 3,32 4,04 4,76 5,48 6,20
y| 0,18 0,26 0,32 0,36 0,40 0,43 0,95 0,85
13.| x| 1,00 1,71 2,42 3,13 3,84 4,55 5,26 5,97
y| 12,49 4,76 2,55 1,60 1,11 0,82 0,63 0,50
14.| x| -0,64 -0,36 -0,08 0,20 0,48 0,76 1,04 1,32
y| 29,51 | 18,86 | 12,05 7,70 4,92 3,14 2,01 1,28
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MeTobl BbIYUCIEHUHN

15. x| 2,45 | -1,94 | -1,43 | 092 | 041 | 0,10 | 0,61 | 1,12
y| 087 | 1,19 | 168 | 2,23 | 3,04 | 415 | 566 | 7,72
16. x| 1,54 | 191 | 2,28 | 2,65 | 3,02 | 339 | 3,76 | 4,13
y| -2,52 | -3,08 | 354 | 3,93 | -4,27 | -457 | 4,84 | -5,09
17. x| 1,20 | 2,00 | 2,80 | 3,60 | 440 | 520 | 6,00 | 6,80
y| -10,85 | -6,15 | 4,14 | -3,02 | -2,30 | -1,81 | -1,45 | -1,17
18.| x| -1,04 | -067 | -030 | 0,07 | 044 | 081 | 1,18 | 1,55
y| 10,80 | 8,08 | 597 | 444 | 331 | 246 | 1,83 | 1,36
19./x| 041 | 097 | 1,53 | 2,09 | 2,65 | 321 | 3,77 | 4,33
Y[ 045 | 1,17 | 1,56 | 1,82 | 2,02 | 2,18 | 2,31 | 2,44
20./x| 3,80 | 0,25 | 048 | 578 | 491 | 1,56 | 0,91 | 573
y| -19,23 | -21,41 | 9,90 | -19,56 | -0,30 | -12,04 | 1,14 | 11,26
21 x| 1 2 5 8 9 12 14 16
vl 6 745 | 824 | 12,46 | 13,09 | 14,56 | 2589 | 29,91
2./x] 0o 2 4 5 8 10 12 15
y| 298 | 22,9 | 171 | 1516 | 10,7 | 102 | 10,1 | 25,2
23.x| 1,65 | 1,39 | 1,19 | 1,02 | 082 | 0,75 | 0,66 | 0,89
y| 1,034 | 1,232 | 1,432 | 1,752 | 2,056 | 2,37 | 2,76 | 3,198
24./x| 0,22 | 3,05 | -1,76 | -1,25 | -0,45 | 0,80 | -0,26 | -3,07
y| 58,46 | 36,05 | 31,17 | 16,17 | 11,16 | 69,23 | 58,08 | 43,13
25. /x| 7,03 | 598 | 7,10 | 692 | 6,69 | 3,66 | 7,60 | 3,61
y| 18,93 | 22,13 | -10,07 | 20,5 | 7,09 | 4,04 | -20,78 | -12,98
26./x| 6,35 | 658 | 3,80 | 643 | 057 | 59 | 3,40 | 4,55
y| 44,56 | 82,52 | 99,17 | 70,2 | 63,23 | 66,48 | 48,35 | 40,24
27.1x| 6,35 | 658 | 3,80 | 643 | 0,57 | 59 | 3,40 | 4,55
y| 44,56 | 82,52 | 99,17 | 70,2 | 63,23 | 66,48 | 48,35 | 40,24
28./x| 2,95 | 2,60 | 2,69 | 3,01 | 244 | 251 | 337 | 2,98
y| 113,8 | 119,66 | 106,28 | 120 | 107,43 | 114,8 | 115,53 | 117,4
29./x| 6,06 | 720 | 562 | 7,01 | 573 | 698 | 6,06 | 632
y| 113,8 | 119,66 | 106,28 | 120,6 | 107,43 | 114,8 | 115,53 | 117,4
30.]x| 559 | 566 | 530 | 557 | 548 | 537 | 541 | 561
y| 113,8 | 119,56 | 105,32 | 119,6 | 100,5 | 114,8 | 115,53 | 117,9
31 x| 423 | 1,40 | 407 | 2,93 | 344 | 1,00 | 1,82 | 243
y| 65,72 | 58,05 | 60,05 | 5579 | 50,83 | 47,69 | 44,49 | 59,74
32 x| 407 | 293 | 344 | 1,09 | 1,8 | 243 | 3585 | 097
y| 60,05 | 55,79 | 50,83 | 47,69 | 44,49 | 59,74 | 56,81 | 45,82
33.0x| 433 | 459 | 421 | 3,78 | 423 | 561 | 487 | 3,87
y| 60,05 | 55,79 | 50,83 | 47,69 | 44,49 | 59,74 | 56,81 | 45,82
34./x| 89 | 9,22 | 874 | 898 | 877 | 931 | 881 | 9,14
y| 105,2 | 85,02 | 52,76 | 56,86 | 72,19 | 61,09 | 70,44 | 51,67
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MeTobl BbIYUCIEHUHN

35.| x| 6,63 7,15 2,96 1,73 7,44 3,70 2,00 2,63
y| 105,2 | 85,02 | 52,76 | 56,86 | 72,19 | 61,09 | 70,44 | 51,67
36.| x| 8,70 5,36 1,89 3,01 3,59 2,64 4,77 1,60
y| 105,2 | 85,02 | 52,76 | 56,86 | 72,19 | 61,09 | 70,44 | 51,67
37. x| 2,51 3,74 8,70 5,36 1,89 3,01 3,59 2,64
y| 55,65 | 67,68 | 105,2 | 85,02 | 52,76 | 56,86 | 72,19 | 61,09
38.| x| 9,11 9,95 8,90 9,22 8,74 8,98 8,77 9,31
y| 55,65 | 67,68 | 105,20 | 85,02 | 52,76 | 56,86 | 72,19 | 61,09
39.] x| -2,25 1,90 0,19 -0,50 -1,09 0,94 -0,13 -0,50
y| -192 | -2141 | -990 | -19,56 | -0,30 | -12,04 | 1,14 11,26
40.| x| -4,95 -4,50 -2,29 | -5,50 -1,50 -2,98 -0,23 0,57
y| -193 | -2141 | -99 | -19,56 | -0,30 | -12,04 | 1,14 11,26

J— m
Haiitu MHorounex Pm(x)=a, +ax+...+a,x HaunyJwe-

ro cpefHeKBaApaTUYHOrO MNPUONMXEHUS ONTUMANbHOW  CTEMEHU
m = m”. 3a ONTMMaNbHOE 3HayeHWe M” MPUHSATb Ty CTEneHb MHOro-
UfieHa, HauMHasi C KOTOPOW BeNNYMHA OTKIOHEHWSI CTabUnM3MpyeTcs
WM HaYMHaEeT BO3pacTaTh.

6.5. MHTepnonsyus NOAMHOMOM JlarpaHika

100 12.49
- 4.76
o 10 2.55

| 313 My = iii
3.84 :
455 0.82
5 26 0.63
5 o7 0.50
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4 -

- MeTo/ bl BEIYMCIEHUH

Lagrang (vx,vy,zn) := |ORIGIN« 1

n « length(vx) -1

f«0

for iel.n

p«1

for jel.n
Zn - vx

p«p+——= ifj#i

(% -y

J
X — VX
! J

f«f +Vy;p

15

My 16y
[ 2 2 J

Lagran§Mx, My , t)

Mx, t

Lagrang(Mx, My, 1.5 =5.903

MeToa HaMMeHbLINX KBaapaToB
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& b~

fLinear (x,y,n) :=

MeToibl BEIYUCJIEHUN

for j €0..3
k. <0
J

for ie0..n

K. < k 2
2 < 2+()‘|)
Ky < Ky + %y

k1<—k1+xi

k0<—k0+yi

n+1 k1 kO
a «

a « rref (a)

9.5
fnLinear (Mx,My,7) =
( y.1) (—1.849)

fL :=fLinear (Mx, My, 7)

F(t) =M+

Mx, t
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b MeTobl BbIYUCIEHUHN
1 crocob: i:=0..length(Mx) — 1
Yrnosoi KoahULMEHT NMHENHOW (PYHKLIMN: k := slope(Mx, My)
CB060AHbIN NapaMeTp NMMHENHON yHKLMK: b :=intercept (Mx, My)

KoadhduumeHT Koppensuum nnHerHon dyHkumm:  corr(Mx, My) = —0.792
mlinear :=k-Mx+ b

. 2
Z(Myi - faneari) =43.12

i

2 Criocob: ¢ rioMoLbto @yHKUuM regress()

q q 3
3
n | :=regress (Mx, My, 1) = 1
9.5
-1.849

6.6. WHauBuayanbHoOe 3apaHue ANs py6exHOro  KOH-
Tpons
Mcnonb3ys nepeyilo MW BTOPYIO MHTEPMOAAUMOHHYIO ¢dop-

Mysly HblOTOHa, BbIYMC/IUTL 3HAYEHUS (DYHKLI,VIVI B TOYKax X1 U Xz, oLe-
HUTb NOrpeLHoCTb:

a). X y B). X y
1,215 0,106044 1,415 0,888551
1,220 0,113276 1,420 0,889599
1,225 0,119671 1,425 0,890637
1,230 0,125324 1,430 0,891667
1,235 0,130328 1,435 0,892687
1,240 0,134776 1,440 0,893698
1,245 0,138759 1,445 0,894700
1,250 0,142367 1,450 0,895693
1,255 0,145688 1,455 0,896677
1,260 0,148809 1,460 0,897653
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MeTobl BbIYUCIEHUHN

1. B TOuke x1=1,2273, x2=1,253 7. B TOYKe x1=1,4156 , x2=1,4527
2. B TOYKe x1=1,223, xo=1,257 8. B TO4ke x1=1,4256 , xo=1,4452
3. B TO4YKe x1=1,2208, x»=1,2435 9. B TOYKe x1=1,4263, xo=1,4575
6). X y r). X y
1,340 4,25562 0,101 1,26183
1,345 4,35325 0,106 1,27644
1,350 4,45422 0,111 1,29122
1,355 4,56184 0,116 1,30617
1,360 4,67344 0,121 1,32130
1,365 4,79038 0,126 1,33660
1,370 4,91306 0,131 1,35207
1,375 5,04192 0,136 1,36773
1,380 5,17744 0,141 1,38357
1,385 5,32016 0,146 1,39959
4, B TOYke x1=1,2273, x2=1,253 10. B Touke x1=1,4156 , x2=1,4527
5. B TO4uke x1=1,223, xo=1,257 11. B Touke x1=1,4256 , x2=1,4452
6. B TOYKe x1=1,2208, x2=1,2435 12. B Touke x1=1,4263 , x2=1,4575

7. IABOPATOPHAS PABOTA N26:
YNCNEHHOE ANOOEPEHLUNPOBAHME

7.1. LUenb pabotbl

Lenb pabotbl: [MO3HaKOMUTLCS C METoAaMW W anropuTMamu
pelleHus 3agad YMCneHHoro auddepeHumpoBaHus, npuobpectn yme-
HWMA U HaBblKW pa3paboTkn MaTeMaTnyeckoro obecneyeHns Ha oCHoBe
peanu3aumm uccnegyeMblix anropuTMoB.

PaccmaTpuBaeMble 06bekTbl:  AnddepeHuMpyeMble  YHKUMU,
MeToAbl U anropuTMbl YMCNEHHOrO AuddepeHUMpPOBaHUS, KOMMbIO-
TepHble MHCTPYMeHTanbHble CPeACcTBa MPOrPaMMHOW peanu3aumu an-
ropMTMOB M METOAOB, KOMMbIOTEPHbIE CpeACTBa aBToOMaTusauun pe-
LUEHUS BbIYMCIUTENBHBIX 3ajad, rpaduyeckne KOMMbIOTEPHbIE cpea-
CTBa BM3yanu3aumu pesynbTaTtoB paboThbl.

7.2. TMpakTnyeckas 4yacrtb

HanucaTb B nto6oit nMporpamMMHON cpeae npoueaypy npubnu-
YKEHHOr0 HAXO0XXAEHMSI NMPOM3BOAHON TOYEYHO 3aZaBaeMov (PyHKUMK C
MOMOLLbI0 MHTEPMONALMOHHON hopMy bl JlarpaHxa.

HanucaTtb B nto6oit nporpaMMHOM cpeae npoueaypy npubnu-
)KEHHOTO BbIYMC/IIEHMSI MEPBOM M BTOPOM MPOM3BOAHOM C MOMOLLBIO
Pa3HOCTHLIX (OPMYN ANA TOYEUHbIX AQHHBIX, MOMYYEHHbIX B pe3yib-

65



A
tKM¢ YUpaBAeHyle AUCTAHLOUMOHHOTIO 06yqum{ U IMOBBIILIEHU A KBaJlI/ICl)l/IKaLU/Il/I

MeTobl BbIYUCIEHUHN

TaTe [AMCKpPETU3auuM 3HadeHuin auddepeHumpyemon dyHKUMM Ha
CEeTKE C MOCTOSIHHbIM LIAroM.

B noboit cucteMe KOMMbIOTEPHON MaTEMaTUKM aHASIMTUUECKM
(CMMBOMBHO) BLIYUC/IUTL MPOU3BOAHBbIE MCCreayeMon (hyHKLUMU U BU-
3yanusmpoBaTb pe3ynbTaTbl NPUOGIMXXEHHOrO U TovHoro AanddepeH-
UMpOBaHMS.

OueHMTb NOrpewwHoCcTb MeToAO0B YMCEHHOro AnddepeHumnpo-
BaHWS, BbIMOJIHUTb QHANU3 M CPABHEHME Pe3yNbTaToB, MOJYYEHHbIX
pasfiMyHbIMK MEeTOAAMM M cnocobamu.

Pe3ynbTatbl paboTbl 0popMUTL B BMAE OTHETA.

7.3. OCHOBHbIE MOHATUSA U COOTHOLUEHUA
OOoHUM U3 LWIMPOKO PacnpOCTPaHEHHbIX MPeACTaBiAeHUN  WH-
TepnonsaumMoHHoro MHorouneHa L, (X) siBnsieTcs nonuHoM Jlarpaxxa:
n

_ @n+1(X)Yi
(0= E)(X—Xi)w'nu(xi) &

n
ona ()= [T =x%j) = (x=xg)(X = Xq)... (X = Xp)
j=0

n
oha (i) = [T = %) a<Xy <X <..<Xp<b
j=0
J#i
[na npubnkaemoii dyHkumm ) = f(X), HenpepbiBHON
BMeCTe CO BCEMW CBOWUMM MPOW3BOAHBIMU 710 N1+l MopsiAKa BK/IOYM-

TenbHo ( f(X) GC[(QB?

Xj C MOCTOSIHHbIM MasbiM  LUAroM h=xi+l —X; <<1 wumeer

), ocTtaTok npubnuxeHus (1) Ha ceTke To4ek

oueHky R, (x)=Dh "+l D=const.
MOXXHO MoKasaTb, YTO MOrpelwHoCTb MHTepnonauum (1) MuHu-
MasibHa, €C/IM Y3/bl CETKM X, BbI6paHbl TaK, YTo

Xj = a+b—a—_bti aF e[-11],i=0,1,....n (2)
2 2
rge
2i+1
t; = —cos , -1<t; <1 3
i Gn2™ ' (3)
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MeTobl BbIYUCIEHUHN

3pechb tj:
Th41(ti3=0, Ty (t)=cos(k -arccost).

7.4. 3apaHue Kk naboparopHoii pabote N26

MprbAMXKXEHHO BbIYNCIUTL NPON3BOAHYIO yHKUMK (Tabn. 7.1) ¢
MOMOLLIbIO MHTEPNONSILUMOHHON hopMynbl JlarpaHxa (n.1), ¢ noMoLLblo
Pa3HOCTHbIX chopMyn (M.2) ANS TOYEYUHbIX AaHHbIX, MOJlYYEHHbIX B pe-
3yNbTaTe ANCKPETU3aUMM 3HAYEHWNIN AaHHOW (DYHKUMM Ha CETKE C MNo-
CTOSIHHBIM LIAroM. BbINOMHUTL N.3-5 NpakTUYecKoro 3agaHusl.

2) CocTaBuTb (PyHKLMIO, MO3BOJISIOLLYIO HAaxX0AMTb 3HaueHue
MepBOVi NPOM3BOAHOMN B A@HHLIX TOYKaX Xi U B JI060M MPOMEXYTOYHOM
TOUKe.

Tabnuua 7.1 — BapuaHTbl 3aaaHuit

N y=Ff(x) n a b z
1 xe © 10 0,5 1,5 0,83
2 xe% 10 0,1 2,1 1,21
3 26 10 0,1 1,0 0,63
4 x’e™ 10 0,0 1,0 0,79
5 (x +1)e" 15 1,0 2,0 1,34
6 (x2 —De™ 10 1,5 2,5 2,47
7 In(1++/x) 10 2,0 3,0 2,89
8 In(1+ x%) 10 0,0 1,0 0,82
9 1n(1+x%) 10 1,0 2,0 1,56
10 o 15 0,0 0,7 0,53
11 (1-x)2e" 10 0,8 1,8 1,24
12 In(1—x) 10 0,1 0,6 0,52
13 In(1-x?) 10 -0,3 0,7 0,53
14 | cos(2x)/(1+sin?x) | 15 0,0 1,0 0,76
15 X 10 1,0 2,0 1,88
(1+x?%)
16 x? 10 0,5 1,5 1,07
(1+x?)
17 x3 15 0,1 1,1 0,73
1+ x?)
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. MeTo bl BBIYKC/IEHUA

18 cos(5x) 20 0,0 1,0 0,58
1+x%)
1
19 %1 ) 10 1,0 3,0 2,17
20 sin(3x) 15 0,5 1,5 1,32
(1+x%)
21 X 10 1,0 2,0 1,93
(1+x?)
22 (ef—e™ y 10 0,0 1,0 0,87
2
23 € -e™) 20 1,0 3,0 2,06
2
X
24 (ex + e_xy 15 0,0 1,0 0,78
2
25 (e +e7%) 20 1,0 2,0 1,92
(2x)
26 X% sin(2x + 7/4) 15 0,0 z z
A 12 21
27 Jxsin(2x + 74) 10 z z z
A 12 3 4
28 V4 10 0,0 T T
cos(x — ' i z
7 A
29 Jxcos(x - %) 15 Z” 34” 37”
30 [\ _7x+9 8 0,0 3,0 2,25

7.5. NupmBuayanbHoe 3afaHue ans py6e)xHoro  KOH-
Tpons

WHTepnonuposaTtb dyHKUMio ¥y = f(X) € NOMOLbIO NOIUHOMA
Narpatxa L,(X) B Touke x =z Ha WHTepBane [a, b]:

1. Ha ocHOBaHWM aHanUTUYeckn 3agaHHon dyHkummn Y = f(X)
W uyncna y3nosbix Todek (/1) NocTpouTb MCXOAHYHO Tabnumuy ceTou-
HbIX 3Havennid (X, Yj) (i=012,...,n). Ans yero Heobxoanmo pac-
CyMTaTh:

a) ceTky Toyek X; (2) ¢ nocTosiHHbIM warom h=(b—a)/n,
roe cneayet nonoxutb tj =—1+ 2(%) yi = F(Xj);

6) ceTky x; (2) c He paBHooTCTOAWMMK Y3namm t; (cm. (3)).

2. B 3agaHHOM TOYKE Z Ha OCHOBE MHTEPMOSLMOHHOIO MOMM-
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YUpaBAeHMe AUCTAHLOUMOHHOTIO 06y‘{eHl/lH U IMOBBIILIEHU A KBaJlI/ICl)l/IKaLI,I/Il/I

MeTobl BbIYUCIEHUHN

HoMa JlarpaHxa (1) BblYMCANTL Ha pasIMYHbIX CETKaxX NpUBAMmKeHHoe
3HayeHne byHkumm y = L (z).

3. CpaBHUTb 3TV pe3y/bTaTbl C TOYHbIM 3HAYEHMEM (yHKUMM
f(z), BbluMCAMB  abBCONIOTHYIO  MOMPEWHOCTb  MPUBAVKEHUS

R=|f(2)- Ly(2)
uncne yanos (/+1) pesynbtaT MHTEPNONAUMK TOYHEE.
4. Metogom noabopa onpeaenuTb ONTUManbHOE YMCO Y3/10B
N, BN KOTOPbIX MOrPELHOCTb MHTEPNOAAUMM R MUHUMasbHa.
BapvaHTbl 3aaHuiA ykasaHbl B Tabnuue 6.1.

M yKasaTb, Ha KakoW CeTKe Npu OAMHAKOBOM

8. IABOPATOPHASA PABOTA N27:
YNCNEHHOE MHTErPUPOBAHUE

8.1. Llenb pa6oTbl

Lenb pabotbl: MMo3HaKoMUTbCA C MeToAaMyM U anropuTMamm
UYMCNEHHOIO MHTErpupoBaHus, NpMoBpecTn yMeHUs M HaBblkW paspa-
60TKM MaTeMaTMueckoro obecrneyeHmnsi Ha OCHOBE MPOrpaMMHON pea-
NM3aummn KBagpaTypHbIX opmyn.

PaccmaTpuBaeMble 06bekTbl: OnpefeneHHble WHTerpanbl OT
rnagkux yHKUMA, METOABI U aNropUTMbl YNCIIEHHOTO MHTErpupoBa-
HWSI, KOMMbIOTEPHbIE MHCTPYMEHTaNbHbIE CPEeACTBA MPOrPaMMHOW pe-
anusauuu anropuTtMOB M METOAOB, KOMMbIOTEPHbIE CPeACcTBa aBToMa-
TU3aUMKN pELLEHUS BbIYMCIUTENBHBIX 3afad, rpaduyeckme KOMMbio-
TepHble CpeAcTBa BU3yanusauuu pesynbTaTtos paboThl.

8.2. TMpakTnuyeckas 4yactb

1. Peanu3oBaTb C MNOMOLbI CUCTEM KOMMbIOTEPHON MaTeMaTuku
BblYMC/IEHME 33aHHOr0 OMNpeaeneHHoro MHTerpana U ero npunoxe-
HWI: ANWHBI AyrK, obbemMa v NIoWaan Tena BpaLleHus.

2. Hanwucatb B niobo nporpamMMHoN cpege npoueaypy peanusa-
UMM KBaapaTypHbIX opMyn MeToAa NpsiIMOYrofibHUKOB (NeBblX, mnpa-
BbIX, CPEAHUX).

3. Hanucatb B noboit nporpaMMHON cpefie npoueaypy MeToaa
Tpaneumit YNCIIEHHOTO UHTEMPUPOBAHUSI.

4. Peanusosatb anropyt™m Metoda CMMMNCOHa C YTOYHEHUAMU
ANS BblYMCIIEHNS ONPEAESIEHHOro UHTerpana.

5. BbluMcautb abCcontoTHble M OTHOCUTENbHbIE MOrPELIHOCTH,
BbINOMHUTbL @aHanNu3 M CpaBHEHWE Pe3ysibTaToB, MOSyYeHHbIX pasfivy-
HbIMW MEeToAaMM.

6. C nomoubio rpaduyecknx KOMMbIOTEPHbLIX CPEACTB BU3yanu-
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31poBaTb MOBEPXHOCTb BPALLEHWSI M KPUBOJIMHEMHYIO Tpaneumto
(reoMeTprYecKyto MHTEPNPETALINIO ONPEAENIEHHOMO MHTErpana).
7.  PesynbTaThl paboTbl 0pOpPMUTL B BUIE OTYETA.

8.3. 3paHue Kk nabopatopHoii pa6bote N2 7

Haiitn TouHoe (n.1) n npubnnxeHHOe 3HaUYeHWE UHTerpana 3a-
JaHHoi B Tabnuue 8.1 noapiHTerpanbHoOn dyHKUMM f(X) Ha oTpeske
[a, b] no dopMynam npsMoyronbHUKOB, Tpaneuun, CumncoHa (n.2-4)
npu aeneHun oTtpeska Ha 10 n 100 paBHbIX u4acTeil. [lpousBectu
OLIEHKY MOrpeLHOCTM MeTOA0B MHTErpUpPOBaHUS U CPaBHUTb TOYHOCTb
MOJSTyYEHHBIX PE3yNbTaToB. BbINOMHUTL M.5-7 NpakTUyecKkon Yactu.

Tabnuvua 8.1 — BapuaHTbl 3aaaHuit

Ne OyHKUNS NHTepBan
L w el R
2. f(x) =sin(2x* +1) [0;1]

3. x [1;2]
f(x)=(x+19)- sin(gj

4, 1 [2;3]
f(x) :;-ln(x+2)

> f(@) = ig(x) [0;0.5]

6. F(x)=2,6-x"-In(x) [1,2;2,2]

7. £(x) = (¥ +1)-sin(x - 0.5) [0,5;1,5]

8. 5 [x] [2;3]
f(x)=x"-cos 2

9. f(x) =3x+In(x) [1;2]

10. f(x) = 3% + 1g(x) [-0,5;0,5]

11. f(x) = \/} et [0,1;1,1]

12. -21 [-2;0]
S(x)= m

13. 8 [0;1]
S(x)= m
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Ne OyHKUNS NHTepBan

14, -5 [3;5]
f(x)= (2 )

15. 9 [2;3]
S= 5

16. -3 [-1;0]
f(x)= —(1 5x—9)

17. [0;3]
f(x) = 1+e**

18. f)=e"- (XZ) [0;5]

19. 17 [-3;-1]
f(x)= 1=3x)

20. 12 [0;1]
f(x)= (@x—9)’

21. 5 [4;5]
T =y

22. -4 [0;3]
f(x)= 1+ 80

23. 0,1;1,1
e )_3x+s1n(x) [ ]

24. X [1;2]
f(x)=(x+19)- sm(gj

25. [1,5;2,5]
fx)=x" -tg@

26. x [1,7]
fn=%

X

27. /2
f) = cos(x) [m;m/2]

28. 0;1
)= 1 : [0;1]

1+x
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Ne OyHKUNS NHTepBan
29. F) = L [0;9]
1+
30. 1 [4;10]
S(x)= ()
31. 1) 1 [0;6]
X)=
V14 x*

32, )= [0;3]

33. 7(x) _@ [n/3;m/6]
34. F(x) = \/xT [0;8]

35. [2;5]

f(x) =
x2 —1,5x

36. F0) =1+ cos? (%) [0;m]

37 f() = (x=5)*(10-x) [0;10]
38. - /100+x [2;4]

x*
> S =825-x%)-2-2%) [0:2]
40. f(x):\/m [0;7/2]

8.4. WHTerpuposaHue B cpeae MathCad

f(x) := 8
(3x + 4)2
_8 2
f(x) dx — 3Gt 4 L f(x) dx = 0.1142857
8
f(x = 5 4
(3x+ 4) a:=C¢C n:=10c¢ difn(xn):= _nf(x)

dx
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_ MeTo/ bl BEIYMCIEHUH

b
J f (X dx = 0.2857143

a xl:=a,a+ 0.0L.b

Xx:=0.1,0.11.&

f(x)

F0d)

0.
0.
0.
0.

Mnowasab KpUBOIMHENHOW Tpaneumm

b 2
S:=J f(Xdx —> -
e 7

a
S =0.286

O6beM NOBEPXHOCTU BpaLLeHUs

b
31

v:=n-J f02dx > 228 V=0.284
343

MV
a
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b -a
n
for ie0..n

xfi <~ a+ hfi

Integr(a,b,n,char) := |hf «

dif, « |dif_n(xfi,1)‘

[ -1

char = "let" | hf-nz f(xft) , hf-z f(xft)
t=0

[@}.m@(dif)

=

O.28403Sj

0.00375

0.287403 | (.., "Tight") (
ntegr(a,b,n,"ri =
0.00375) ’

Integr(a,b,n,"let" ) = (

8.5. lMpumMmepbl peanusaunm 3Tanos 3agaHna C NOMO-
wbro CKM Maple

BbluncinTb Heonpenenennsiii ukterpan | T (X)dX, nocrpo-

MB NepBOObpasHylo MoabliHTErpanbHON dyHKUuuKM. HaiTu onpeaeneH-
Hble WHTErpasnbl (B T.Y. KpaTHbIE) BUAA
b bd
_[ f(X)dX, j j f(X, y)dxdy. BapuaHTbl 3aaaHunii NpuBeaeHsl B
a acC

Tabn.1l paspena 3, npudem cneayeTr 3agatb f(x)= folx) f(xy)=

f1(x,y), a npeaenbl UHTErPUPOBAHUS BbibpaTb caMocTosiTeNbHO. [ns
WHTErpMpoBaHns cregyeT MCNosib30BaTb OCHOBHble (YHKUMM sapa
Maple, kak Noka3aHo B NPMBEAEHHBIX HUXXe npuMepax.

BbluvcrieHne HeonpegeeHHoro nHTerpasa.
3agaHa noAablHTErpasbHoe BblpaXeHune win ¢yHkumns f(x),
HalgeM nepBoO6pasHyIo:
> restart;
> int(sin(x) ,x);
—cos(X)

> f:=(x)->x*n: int(f(x) ,x);
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(n+1)
X
n+1
> R:=(x)->dff (£(x) ,x) :S:=In(R(x) ,x) ;vale(S):;
x"n
S:= |~—dx X"
X

> g:=(n,x)->(D@n) (sin) (x) ;/in(g(n,x),x);

(n) . (n - 1) .
g:=(n,x) — (D" )(sin)(x) (D 7)(sin)(x)
BuaHo, uTo aHanuTMYecknin npoueccop Maple HaxoauT 3Haue-
HVMe HeonpeaeneHHOro MHTerpana 6e3 yyeta agaAMTUBHOW MOCTOSIHHOM
WHTErPUPOBaHUSI, KOTOPYIO CNeAyeT yYMTbIBaTb CAMOCTOSITESNIbHO.

Bblryucnermne OlPEAETIEHHBIX MHTEMPA/IoB.

[ns 3Toro BOCMONb3yWTeCh GYHKUMSIMU int (£,x=a..b) U
int (f,x=a..b,ops) cneaywowmm obpasom:

> restart;

> L:=int (cos (x) ,x=0..Pi/2);

> S:=int (x*1.5,x=0..1);

L=1 S :=.4000000000

Hwxke ucnonb3oBaHa mMHepTHas ¢dopMa Int, yaobHas ans su-
3yanbHOro BOCMpUATMSA. YTO6bI BO3BpPaTUTL 3HauyeHWe pe3ynbTaTa
WHTErpupoBaHns UCnonb3ynTe dyHKUUK value U evalf:

> f:=(t)->t*"2*exp(-t): T:=Int(f(t),t=0..1);

> T:=vale (T)=evalf (T) ;

1
T:= J 2e™ gt

0

-1
T:=-5¢"™ + 2= 1606027941
VIHTerpVIpOBaHVIe C 6eCK0HeL|HbIM npeaenom infinity MOX>XXHO

peanu13oBaThb Tak

>int( 1/x72, x=1..infinty); 2.000000000

1
>W:=Int(£(t),t=0..infinty) ;evalf (W) ;
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W = n=.3926990818

ool o)

W = J 2e™ gt
0
>

restart:g:=(x)->x*(-n) :
R:=int(g(x) ,x=1..infinity);
(-n+1)

R:= lim _xo =1
X — o0 n-— 1
BuaHo, 4To Ans He Ha3HAYeHHOro 3HAYeHusl NapaMeTpa n npe-
hen He onpeaeneH. Ll,oonpe.qenMM n U BblYNCNNM UHTErpan R:
> n:=11;Integral=R;

Integral = 1
n:=11 10

Bblryucnermne KDaTtHbIX UHTErpasios.

,D,J'IFI HaXoXAaeHNA KpaTHbIX UHTErpasioB UCNoJsib3yeEM NOBTOPHOE
WHTEerpMpoBaHue @yHkumen int. Hanpumep, BbluMcIuM nnowazab
NPSIMOYrOJIbHMKA CO CTOPOHaMN a U b:

> restart;

> S:=Int(In(1l,x=0..a),y=0..b); S:=value(S);

b a
S::ffldxdy S=ab
0“0

Bbluncium 06beM urypbl, OrpaHUYEHHOW CHM3Y MIIOCKOCTbIO
xOy, @ CBepXy -NepeBepHyTbIM NapabonoiioM C BEPLUMHONM B TOuke
(x,y,2)=(0,0,c?):

> restart:

> f:=(x,y) >c*c-x*x-y*y;

fi=(xy)—>c?—x2—y?

> V:=Int(In(f(x,y),x=0..sgqt(c*2-y*2)),y=0..c);

> c:=1:W:=valu(V)=eval (W) ;

1 J1-y?
V::fj 1-x?—y?dxdy
0v0

W = - n=.3926990818

| =
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9. JIABOPATOPHASA PABOTA N28:
YNCJNIEHHOE PELUEHME 3AQAYU KOLWUWN AN
oay

9.1. Lenb pa6oTbl

Llenb pabotbl: OCBOMTbL METOABI U anrOpUTMbl PELIEHNS] OBbIK-
HOBEHHbIX AnddepeHUManbHble ypaBHeHuin (OY) n cucteM, npmob-
PEeCTM HaBblKM M YMeHUs1 pa3paboTku MaTemMaTMyeckoro obecrneveHms
Ha OCHOBE peanv3auun CTaHAAPTHbIX M MOAUMMUMPOBAHHLIX anro-
PUTMOB MHTErpUpPOBaHMs.

PaccmaTpuBaeMble 06bekTbl: 06bIKHOBEHHbIE AnddepeHumanb-
Hble ypaBHEHWUS M CUCTEMbl, METOAbI MOWCKA UX PELLUeHWn U 3agaun
Koww, KOMMblOTEPHbIE WHCTPYMEHTaNbHble CpeacTBa MpOrpaMMHOA
peanusaumm anropMTtMOB M METOAOB, KOMMbIOTEPHbIE CpeACTBa aBTo-
MaTM3auMKU peLleHns BblYMCIUTENbHBIX 3adad, rpadunyeckme KoMmMblo-
TepHble CpeAcTBa BU3yanusauuu pesynstaTtos paboThl.

9.2. OCHOBHbIE NMOHATUA U COOTHOLUEHUSA

MHorne TeopeTnyeckne v npuknagHele npobnembl B CBOEN Ma-
TeMaTnyecko opManusaumm CBOASTCS K HEOBXOAMMOCTU peLleHus
3agaum Koww. MNpu 3TOM B 3agayax peasibHOM CHOXHOCTU UCKIOYK-
TENbHO PeaKo yAAeTCsl NOoJyYUTb MaTEMaTUYECKOE pELLEHUE B SIBHOW
aHanuTMyeckon copme.

B cBSI3n C 3TUM, B OT/IMUME OT aHANUTUYECKUX MOAXOAO0B, HECO-
MHEHHOW 3(EKTUBHOCTLIO U YHUBEPCANIbHOCTBLIO 06/1aaloT YMCIIEH-
Hble MeToAbl MOCTPOEHMS pelleHns 3aaaqn Koww.

9.2.1. MNocraHoBKa 3agauM 1 o6Lwasn uTepaumoHHan

cxema
OrpaH1MuMMcs NULb PacCMOTPEHMEM NMPOCTENLLEN 3aaaun:
y'=f(xy) 1)
Y(X) =Yor X=X (2)

B npeanonoXxeHun eguUHCTBEHHOCTU ee pelleHns K x) npu 3a-
[AaHHOM HayanbHOM ycnoBuu (2) U M3BECTHOM NpaBon yactu Ax,))
06bIkHOBEHHOro anddepeHumanbHoro ypasHeHns (1).

YncneHHoe pewenve 3agaum (1),(2) 6yaem uckaTb Ha KOHeu-
HOM OTpe3Ke Xxe[Xo, Xn], pa3buB ero Toukamm x; (X< Xi<... <Xn) C LIa-
rom hi = xi+1.- xi (i=0,1,..., n), roe 06o3HaunM y; =y X)).

YuutbiBas casb Y =dy/dX, npeactasum ypasHenune (1) B

anddepeHunanax 1, NPOMHTErpUPOBaB NIEBYI0 W MpaBylO 4acTu Mo-
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CnefHero ypaBHEHUS], NOMyYnM:
Xi
Vg =Y, TAY;, Ay, = If(x, y)-dx (i=012.) (3)
X
CooTHoweHne (3) M ectb obuwasa wTepaumoHHas dopmyna,
onpefensolasl peleHne yi+1 B MOCNeaylowen ToYKe X1 Yepes
HalleHHOE Ha npeablayWeM Lare Utepauui peleHne yi u ee npupa-
LEHNE A)iB TOUKE X

9.2.2. Mertoa diinepa

[nsa onpegenenns Ay; B nHterpane (3) Bocnosnb3yemcs dhopmy-
1OV NEeBbIX NPSAMOYrobHMKOB. iMeeM
Xis1
Ay, = [ £06,y)-dx=hF(x,y,)
X
Toraa utepaunoHHas dopMyna dinepa NpUHUMaeT BUA:
2

Yia =Yi +h f(x,y;)+0O(h")

(i=012,..)

3aecb NIokasibHasi TOYHOCTb (Ha ware /;) MMeeT BTOpOM Mopsi-
[IOK.

Hegocrarkom 3TOro Metoda SIBASETCS AOCTATOYHO ObICTpoe
HaKonJieHWe MOrpeLIHOCTM C BO3pacTaHMEM YMcia UTepauuii, NosTomy
Ha NpaKTuKe NpeanoyYTUTENbHEE MCNOb30BaHWE Cleaytowero Moau-
duumpoBaHHOro noaxoaa.

9.2.3. MeTtop diinepa-Kowmn

Q)

34ecb Ha NpeaBapuTENbHOM 3Tane HaxoauMM BCrioMoraTesibHoe
3HayeHue yino dopmyne (4), T.e.
Yia =Y +hi f0X, ¥0), (i=012.).
Toraa, MCNONb3yst JIMHENHYIO MHTEPMNONSLUMIO MOA MHTErpanom
B (3) (4TO paBHOCW/ILHO MPUMEHEHWUIO KBaapaTypHOU opMynbl Tpa-
neumn), Noay4nM
Xi41 f vi
X, Yi)+ F (X, Y,
Ayi=Jf(X,y)'dX=hi ( i y|) 2( i+1 y|+1)
X:

M3 (3) BbiBOANM UTEpaLMOHHYLO dhopMyny diinepa-Kowwm:
h. ~
Yia =Y +El(f (%, Yi) + F (X yi+l))+o(hi3)

(i=012..)

(5)
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STOT METOA MMEET TPETHH NOPAAOK TOYHOCTU Ha luare; Bapw-

aHT ero peanusaumun B opMe CrIoBECHO-(POPMYSIbHOMO a/IropHTMa C
YTOUHEHUSIMU UMEET CReaytoLLnin BUA:

1. 3apaeM HavanbHble 3Ha4YeHns (Xo, yo), KOHEYHOE 3HAYEHUe Xn,
war A un TOYHOCTb &.

h
2. Bbluncnsem Xis1.=  Xith, Zi1 =Y, +§ f(X,Yi),
(=0,1,..).
h
3. BbluMCNISieM HauanbHylo uTepaumio Yo, = Z, +§ f(X,Y;)-

4, [Ona kaxporo k=0,1,.. BbIUMCNSIEM MOC/EAyOWME UTEpaUUn
k+1

h
Yia =Zia +§ f(Xi+l1y:(+l) .

5. TpoBepsieM ycrnoBus OKOHYaHWUS Utepaumm:

k+1 k k .
‘Yiu “Yiu| <€, eum ‘Yi+1 <1
nnn

k+1 k k k
‘yi+l “Yia|<é- ‘yi+l » €CIN ‘yi+l >1.

6. Ecnn ycnosusa n.5 He BwirnosiHSOTCA, TO nosTopsieM n.4
(k=k+1). B cnyyae, ecnm k>3, 10 h = h/2 v noBTOpsieM n.2.

Ecnu ycnosua n.5 BeinonHaoTes, 10 Y, = y:<+l.

7.  BbiBogum pe3ynbTaT (X1 , Virl).
8. Ecnm xw#1< x», TO BOCCTaHaBNMBAEM NMepBOHaYyasibHbIv wwar A,

nonaraeMm /=M1 1 nepexoauM K cnepytolwein Toduke Ha n.2., uHade
OKaH4YMBaEM CYeEr.

9.2.4. Mertop PyHre-Kytra

N3 Bcero cemelictBa MeTofoB PyHre-Kytta Haubonee 4yacto
MCNONb3YEMbIM SIBASIETCS MeToh 4-ro nopsaka, MMelWwui 5-biil no-
psAAoK TOYHOCTU Ha ware ( rkas ). Tae npupalleHve Ay B TOUKE X
onpefenseTcs 4-Ms BCNOMOraTesibHbIMW CllaraeMbiMu

Ay, z%(K£+2K;+2K;+KQ)

Ki =hf(x. ), Ky =hf(x+h/2,y,+K]/2),
K3i =hif(Xi +hi/2,yi +K;/2): Kzil =hif(xi +hi!yi "‘K;)-

Toraa u3 (3) utepaunoHHas dopMyna rkss NpUHUMaET BUA:
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1/ . . . .
Yia =Yi +_(KlI +2K; +2K; + Kzlt)"'o(his)
6 (6)
(i=012,..)
A/IropuTM pacCMOTPEHHOrO METOoAa C YTOYHEHUSIMU Cleayto-
T77ZH
1. 3apgaeM HaudanbHble 3Ha4yeHus1 (xo, W), KOHEYHOEe 3Ha4yeHue
Xr> Xo, War A v TOYHOCTb &.
2. Wcnonb3ys 3Hadenns (X i), BbIYUCISEM B TOYKE Xir1.= X/,

3HauveHue Y, , =Y, no ¢opmyne (6) (/=0,1,..).

3. MWcnonb3ys 3HayeHus (X, ), BbUMCASEM B TO4ke
Xi#1/2=X+Af2 (C NONOBWHHBLIM LLAroM) BCrOMOraTeslbHOE 3HauveHue
Yi,1/, N0 dopmyne, aHanornyHoii (6) (/=0,1,..).

4. Wcnonb3ys NpOMEXYTOYHblE 3HAYEHUN (Xi+12, Vi+1/2), BbIUMC-
NSIEM B TOUKE Xis1= Xia2+h/2 3HAYeHMe Y, MO aHanornuHoi (6)
dopmyne (/=0,1,..), T.e. BbINONHSEM MOBTOPHYIO UTEPALMIO C MOJIO-

BVMHHbIM LLIATOM.
5. TlpoBepsieM BbINOSIHEHME YCOBUS TOYHOCTU B TOUKe Xi+1 (ANS

peweHnn Y,,,, Vi, NONyYeHHbIX C waramn /1 n h/2, cOOTBETCTBEH-
HO):

A E|yi+l - yi+l| <&, eam |yi+l| < &,

unm

A E|37i+1 - yi+1| < 5|7i+1

6. Ecnu ycnosusa n.5 He BbIMOIHAIOTCS, TO BABOE YMEHbLUaeM

war (nepeobosHavast Xi«1= X+H2, Y,,; = Vi U h = H/2) v nepe-
xoamm k n.3. Ecnv ogHo w3 ycnoswit n.5 BsinosHseTcs (Tpebyemas

TOYHOCTb JOCTUrHYTA), TO
7. 3a peweHue B TOYKE X+ MPUHUMAEM i+, YTOYHEHHOE MO

dopmyne
= 1 = J— -
Yia = Yia +E(yi+l - yi+1)+o(h6); (i=012..)

8.  BbiBOAMM Pe3yNbTaT (X1, Vitl).
9. BblbupaeM HOBbIN LWaAr A, C KOTOPbIM ByAeM UCKaTb peLLEHUE
B HOBOW TOYKE:
Ecim €< A-A, TO war ocTaBnsoT NpeXxHuUM. B npoTUBHOM
ciyyae &> A-A war yasausaioT. 3aeck A noabupaloT, OCHOBLIBA-
SICb HAa KOHKPETHOM UMCNIEHHOM 3KCMEPUMEHTE; HanpuMep, NnonaraioT

cecm |V,]>1.
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MeTobl BbIYUCIEHUHN

A=32.
10. Ecim xin+h< xp , TO nonaras /=M1, nepexoauMm K cneayto-
LLEeN TOUKE Ha N.2. , MHAYE OKaHYMBAEM CYET.
3ameuanne. Btopoe cnaraemoe B dopmyne n.7, peanusyio-
lee MeToq yTOYHEHMS PEWEHUs PyHre, MCMOMb3yOLWMA U3BECTHbIE

peweHuns Y, ,, Y;,,, NONyYeHHbIE Ha CEeTKax C waramu A wn f/2, coot-

BETCTBEHHO, NMO3BONAET NOBbICUTb TOYHOCTb MTepaLLMOHHOVI CXEMbI (6)
Ha OAWH NOpsAAOoK.

9.3. [lpaxkTnyeckas 4yactb

1. lMporpaMMHO peanu3oBaTb METOA Jilfiepa peLleHUs 3aaauu
Kowm.

2. Hanwucatb B no6oi NporpaMMHON cpefie UTEPALIMOHHYIO Npo-
uenypy metoaa diinepa-Kowwn ans OY 1-ro nopsaka.

3. Hanwucatb B no6oi NpoOrpaMMHON cpefie UTEPALIMOHHYIO Npo-
ueaypy Metoga PyHre-KyTtTa 2 nopsiaka.

4. B cpeae nporpaMMHONM peanusauuy anroputMoB U METOAOB
co3gaTb npoueaypy peanu3aumm metoaa PyHre-Kytta 4 nopsgka C
YyTOUYHeHusiIMn PyHre-Pombepra ans peleHus 3agadm Koww.

5. PeanuzoBaTb HaxoxzeHwe pelleHus 3afadn Kowu ¢ nomo-
Wb CTAHAAPTHLIX KOMMbIOTEPHbIX CPeACTB aBTOMaTU3aUun peLleHus
BbIYMCUTENBHBIX 334a4 (c nomoubto CKM MathCad, MAPLE).

6. BbINONHUTL aHanu3 n CpaBHEHWE pe3yNbTaToB, MOSyYeHHbIX
pasnn4yHbIMKM MeTodamMuM M crnocobammn, MOCTpoUTb UX rpacdmyeckyto
UNAKCTPaUMIo.

7. PesynbTaTtbl paboTbl 0bOPMUTL B BUAE OTYETA.

9.4. 3apaHue K nabopaTopHoi pabote N28
PewunTb 3agavy Kowwm ana anddepeHUmManbHOro ypaBHEHUS

'
y'=flxy) Ha oTpe3ke [a,b] NpU HauyanbHOM 3alaHHOM YCHIOBWM

y(a)zc N ware vHTerpuMpoBaHusa h (tabn.l) nporpaMMHO, MCMNosb-
3yl OCHOBHblE UWC/IEHHblE MeToAbl: diinepa, unepa-Kown, PyHre-
Kytta (n.1-4). MNpoBepuTb NpaBWAIbHOCTb MOAYYEHHOrO YUCIIEHHOIO
pelleHns 3agaum Kowm ¢ noMoLLbio BCTPOEHHbIX (YHKLUMA M BblUKC-
NUTENbHLIX 6/10KOB, CPaBHUTbL Pe3yfbTaTbl BbIMUCIEHUI rpachuyeckm.
BbInonHUTL N. 5-7 npakTUYeckomn YacTu.
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MeTobl BbIYUCIEHUHN

Tabnuua 9.1 — BapvaHTbl 3aaHui

Ne OyHKUMA NHTep- Yo LWar
Ban
1. f(x, y) — 3x2 + 0’1)9/ [0,1] }/(w=0,2 0,1
2| f(0y)=0185(x +cos(07x)) +1843y | 0xh | A0702 10
3, ) [1,6;2, | £1,6)=4,6 | 0,1
f(x,y)=x+ COS(E) 6]
4, [0,2;1, | K02=11 | 0,1
. (y+1
f(x,y)=x+ sm(—j 2]
J13
5, ) [1,4:2, | £1,9=2,5 | 0,1
f(x,y)=x+ cos(—j 4]
e
6. y [1,7;2, | £(1,)=5,3 | 0,1
fx,y)=x+ cos(—} 7]
Vs
7. 2,6;4 2,6)= 2
Fe) =3y a1 IR
8. f(x,y) =2 —sinz(x + y) [2,3] }'(2)=2,3 0,1
9. f(-x, y) — 1,6X+ 0,5y2 [0;1] y(®=0,3 0,1
10. » [1,8:2, | £1,8=26 | 0,1
f(x,y)=x— cos(—} 8]
J5
11. y [2,1;3, | (2D=25| 0,1
(x,y)=x+ cos(—j 1]
Soy NI
12. f(x, y) — e2x +0’25y2 [0,0,5] y(®=2,6 0,05
13. y [-2:-11 | (D=3 | 01
X,V)=Xx+cos| ——
S (x,) ( \/Ej
41 £(x,y)=0,133- (x> +sin(2x)) + 0,872y [Orzz]?lr K@Z);‘)fz 01
15. f(x,y)=sin(x+y)+15 [1,55];2, N1,5=45 | 0,1
16. y [0,4;1, | (04=0,8 | 0,1
X,y) =X+ cos| — 4]
S(x,) (1,2 5}
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MeTobl BbIYUCIEHUHN

N2 QyHKUMA NHTep- Yo LWar
Ban
17. f(x,y)=2,5x+cos(y+0,6) (131 | AD=L5 | 0.2
8. f(x,y) =cos(L,5y +x)* +1,4 [Li2] ) AD=1> | Ol
19. ( ) B 1 [1,5;2] | f1,5=2,1 | 0,05
- 3
f(x,y +2y
I+x7y
20. f(x,y)=cos(y)+3x [0;2] no=13 | 01
21. f(x, y) — COS(I,SX—yz) _1’3 [-1;1] }'('1)=0,2 0,2
22. ¥ [1,6:2, | £16)=4,6 | 0,1
f(x,y)=x+ sin(gj 6]
23. f(x, y) — e—(y—l) +2x [0;0,5] n0=0,3 0,05
24. f(x,y) :1+2y-sin(x)—y2 [1;2] y(1)=0 0,1
25. oS [0;1] AO=0 | 011
) =80 g3,
x+2
| f(6,2)=0166- (" +sin(L1-x))+0883. y | 02 | (09=02 1 01
27. [1,7;2, | (1,)=5,6 | 0,1
f(x,y)=x+cos[y+xj 7]
T
28. y [1,4;2, | (1,9=25 | 0,1
f(x,y)=x+ cos(—j 4]
e
29. B [0,6:1, | /0,6)=0,8 | 0,1
fx,y)=x+ sm(—} 6]
J10
30. X [1;2] NI)=5,9 0,1
Sx,y)=y+ COS(—)
Vs
- S(x%,) =1+08y-sin(x) - 2y* A
32. y (0,51, | LG5=18 | 0,1
flx,y)=x+ sm(z—sj 5]
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MeTobl BbIYUCIEHUHN

N2 QyHKUMA NHTep- Yo LWar
Ban

33. [1,2;2, | (1,D)=18 | 0,1
f(-xa y) =X+ COS(%J 2]

> f(x,y) =1+2,2-sin(x) +1,5y? [0;11 | K0=0 | o1

> Cos [0;1] K0O)=0 0,1
S, p)= &—0,3y2
x+2
36. coS [0;1] H0)=0 0,1
f(x,y)= i)—1.2y2
L5+ x
37 1,25 A | K9=0 | o1
f(xay) = COS(x—y)+—y
1L5+x
> f(x,p)=02x" +y? [0;1] | K0=08 | 0,1
> fy)y=x*+y [0;11 | ®0=04 | 01
0. [0;11 | K09=0,5 | 0,1

f(x,y)=xy+0,1y°

9.5. Peanusauusa metopa diinepa B cucteme MathCad un
HaxoaeHue pewieHnsa O]Y ¢ NOMOLLYbIO BCTPOEH-
HbIX (PYHKLMIA M BbIMMCIUTENIbHBIX 6/10KOB

PeweHnune anddepeHLmnanbHOro ypaBHeHUs NepBOro nopsiaka

f(Xy) ==X+ cos(lj a:=1" b:=27 h:=01 yO0 :=5.0

T

1 criocob - ¢ nomouybro GyHKLmm rkfixed()

D := rkiixed(y0,a,b, 10,f)
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MeTobl BbIYUCIEHUHN

0 1 75 T T
0 1.7 5.3 7 / -
1 1.8| 5.461 //
2| 19| s.627 D<1>65' 4 il
3 2| 5.797 — ok // i
D4 2.1| 5.972 I // |
5] 22| 6.152 Sap
6 2.3| 6.337 5 | !
7| 24| 6.526 15 2 25 3
8| 25| 67 p\?
9 2.6| 6.918
10 2.7| 7.122
2 criocob - ¢ rnomoLybro @yHKLmm rkadapt()
F := Rkadapt(y0,a,b,10,f)
0 1 75 T T
0 17| 53
1| 18] s.461 [ // i
2| 19| 5627 sl // |
3 2| 5.797 0 Y
Fo|4 2.1| 5.972 — ok // i
5 2.2| 6.152 %
6| 23| 6.337 55F / -
7 2.4| 6.526 /
8 25] 67 15 I2 2I.5 3
9 2.6| 6.918 0
10 27| 7122 F
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_ MeTo/ bl BEIYMCIEHUH

b —
euler (f.2.b.h.y0) = n « = a
y0<—y0
for ieO0..n-1

x|<—a+i-h

Ayi « h-fn(xl,yi)

Yipr €Yt A,
y Giver
d
d—tyl(t) = f(t,y1(t))
yl(a) = yC
o= b-a n =10 y1 := Odesolve(t,b)
h
xI::a+i-h 1:=0..n 0
0| 1.7
1| 1.8
75 T T 5 19
U S 3] 2
Y  65F - wo|4] 21
yi(t) 6 - 5| 2.2
""" 6| 2.3
55 7 -
d 7| 2.4
5 | |
15 2 25 3 8| 2.5
Xt 9| 2.6
10| 2.7

y :=euler(f,a,b,h,y0)
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_ MeTo/ bl BEIYMCIEHUH

0
5.3
5.458
5.622
5.79
5.963
6.141
6.324
6.511
6.703
6.899
7.101

Ol NPl WO|IDN|FL,|O

[N
o

PeweHne ancddepeHumnanbHOro ypaBHeHUs: BTOPOro nopsiaka

Giver
w = 0.t B :=0.z
2 _
2d d I,
o -—Yy(t) + B-—y() +y() =0 i
dt dt ll"l II)"\
y(t) e e s sy
yl(o) = C d :O ‘-1':1-_!2 ',_4- 6 8 10
—y(t) :
dt  _ p
y@=1... -
y := Odesolve(t, 10 ol
o=t M := 5 ‘
0
Y1
Dty)=| Yo
2 2 1
w o
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ul :=rkfixed(yn,0,10,M, D)

MeTobl BbIYUCIEHUHN

u := Rkadapt(yn, 0,20, M, D)

In I
\ \
!
05t 05
y(t) i ™, y(t) 1 s
ut? ol ~"6 10 2 o ‘1\ 7 "6 8 10
TTlost b TUoos v
- -r
t,u1<o> t,u<o>
9.6. MWcnonb3oBaHue aHaIMTUYECKOrO Npoueccopa
Maple
CnepyeT BOCMOSIb30BaTbCs CrieuunasnbHOM KoMaHAoN sapa
dsolve(deqs,vrs,ops)

Deqgs - o6bikHOBEHHOEe aAnddepeHUmanbHoe ypaBHEHME, Cu-
CTEMa 3TUX YPaBHEHWIN, ypaBHEHME UM CUCTEMA C HayasbHbIMU MUK
rpaHn4yHbiMK ycnosuamu ( 3agadva Kowm unu Kpaesas 3afava);

VIS — UCKOMblE BESIMUMHBI (3aBUCMMbIE MEPEMEHHBbIE WM Bbl-

paxkeHusl);

ops — HeobsizaTeNbHble OMUMK, HanpuMep, onpeaensiowme Me-

TOA pelLEeHns:

exact — aHanuMTuyeckoe pelleHme (No yMon4aHuio),
explicit — peleHne B sBHOM BUAe,
laplace — MeTog UHTerpanbHbIX NpeobpasoBaHuii Jlannaca,
series — MeToA CTerneHHbIX psSAoB C MOPSAKOM yAepXMBaeMblX
uneHoB, onpeaensemblM 3HavyeHnem Oder,
numeric — YNCNeHHoe peLleHue.

9.6.1.

MpumMepbl peanusauum

3apaeM anddepeHunanbHoe ypaBHEHWE B KauyecTBe MEpPBOro
napaMeTpa, BTOPbIM MapaMeTPOM - HeusBecTHoe. [lonyumm obliee

peLleHue:

> dsolve(diff(y(x),x)-4*y(x)= O,V(X)),

y(x)=_C1 e(

MOXHO noumMeHoBaTb 06bekTbl. [N HEeOAHOPOAHOro ypaBHe-

Hua dqns nmeeMm:
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| o MeTobl BbIYUCIEHUHN

> dqgns:=diff(y(x),x$2)-y(x)+2*sin(x);
> dsolve(dqns,y(x)); ,

dgns = [62 y(x)] —y(x) + 2 sin(x)
OX

y(x) =sin(x) + Cle*+ c2e™
Ecnv 3apatb ypaBHeHve dqns ¢ HayanbHbIMM ycnosusmu (B
Touke x=0) ans HenssecTHOW Y(0), n ee npoussoaHoit D(y)(0), no-
Ny4ynM pelleHne 3aaaun Kowwm:

> dsolve([dqns,y(0)=2,D(y)(0)=0],y(x));

. 1, 3 (%
X)=sin(X)+-e" "+~
y(x) =sin(x) + s e" + e
OnddepeHumanbHble ypaBHEHUS M KpaeBble YC0BUS MOXHO
WMEHOBAaTb 1 3afaBaTb MHOXECTBOM B Ckobkax{ }:
> bnds:=y(0)=0,y(Pi)=2:
> dsolve({dqgns,bnds},y(x));

X

(x) = sin(x) + €
yxo= sinh() ~ sinh(x)
Mosly4nMM YMCNEHHOE PELLEHME HennHeHoro anddepeHumasb-

HOro YpaBHEHWs W BblBeeM ero Ha rpaduvk, UCnonb3ys KoMaHay
odeplot naketa plots:

>

> restart:with(plots):
F:=dsolve({diff(y(t),t)=y(t)*sin(t*y(t)),y(0)=1},y(t),type=n
umeric): F(1.5);odeplot(F,[t,y(t)],0..6,labels=[t,y]);
>
[t=1.5, y(t) =2.18161295450771496 ]

.
16
Y12
08

0 2 t 4 &

YucneHHo pewmnM 3agady Kowmn metogom PyHre-KyTTa u Bu3ya-
NM3NpYeEM peLleHune:

> R:=dsolve({diff(y(x),x)+2*y(x)=sin(x),y(0)=2},y(x),
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. MeTo bl BBIYKC/IEHUA

numeric, method=rkf45): odeplot(R,[x,y(x)],0..10,
labels=[x,y], color=black);

15

Wl
05

A

1 2w x 87 8 10

9.7. WHauBuayanbHoe 3ajaHue ANns py6exwHoro KoH-
Tpons
1. MporpaMMHO peann3oBaTb aNropuUTMbl pelleHns 3aaa-
yn Koww ans 3agaHHoro B tabnuue 9.2
N-ro BapuaHTa 1 MNoJy4uTb YMCNEHHOE peLleHne K x) Ha
oTpe3ke xe[x, xn]. [NpoBepuTb NPaBUbLHOCTL MOSTyYEHHOrO
peweHuns 3aga4n Kowm ¢ noMowbio KoMaHabl dsolve W BU-
3yanusaumm odeplot MaTeMaTU4eCKoro rnaketa Maple.

Tabnvua 9.2
3apadva Kowum
N y'=f(x,y) Y(X) =Y, N
f(x,y) X Yo "
1 2 3 4 5
x(1+y?)
1 —_— 0 1 2
y(1+x%)
y y T 3r
2 =+1tg(= 1 = -
X g(x) 2 2
3
3 xy 0 1 2
1+x
6
3(L+x)y
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I’—::JM"::j

) MeTo/ bl BEIYMCIEHUH

2

5 _ 1_y2 0 0 2
1-x
6 y/X + X cos(X) T - 27
1
7 y+— 0 1 2
y
X+/2 — V2
8 - y 0 1 1
yv1+x®
y
1+
9 X(X+1) 1 0 3
_ 3
10 le 0 1 4
3y
11 X+2y 1 1 2
X
2y /2 4
12 -z 1 z
sin2x 4 4
y 1
X
1,
14 gy COS X + ytgx 0 -1 1
2
15 —y 0 1 2
X+1
16 | 3X°(x+2)+y/(x+2) 0 2 1
T 3z
17 2y - ctgx +sin® x = 0 =
y-Clg 4 4
18 Oxe** —8x°3 0 -1 1
19 | 2x(2x* —y)/@1+x?) 0 1 2
y . T 1 Ky
2 L +sin®x r L o
0 tgx 4 2 4
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. MeTo bl BBIYKC/IEHUA

(23] "’
21 y| 2X+— 1 e —
X 2
2
22 XY= 1 5 3
X
23 (ycosx+1)/sinx z 0 3T
4 4
y 2
24 —__6xy 0 1 3
X+1

2. NS BapvaHTOB MHAMBWMAYaANbHOrO 3aAaHus, MpuBeAeHHbIX
HWKe B Tabnuue 9.3 nocTpouTb peleHns anddepeHunanbHOro
ypaBHEHUS 1 cucTeMbl (obliee, 3aaaum Kowm 1 KpaeBow 3adaun).

Tabnvua 9.3
AnddepeHumanbHoe ypaBHEeHUe cucreMa
d2y(x dy(x ) dxt)=n-y(t)+t,
a. y(2 )\ p. 3(;( ) coem | aX®=ny(0)
X d _
dx FY@=n-x()+t
3pecb n=Nst — HOMep 3aaaHus, a,b,C—cnyqaﬁHble uncna;
dy(0
HayasnbHble }/(0), )(;( ) n rpaHuyHble ycnosus X(0), (1) 3apante
X
CaMOCTOSATENBHO.
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